Farzandlarimiz bizdan ko'ra kuchli, bilimli, dono va albatta baxtli bo'lishlari shart!
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O‘ZBEKISTONDA NECHTA OTM BOR?

2017-yilning 1-noyabr holatiga ko‘ra O*zbekiston
Respublikasida oliy harbiy bilim yurtlaridan tashqari
72 ta oliy ta‘lim muassasasi va 19 ta filiallar mavjud
bo‘lib, ularning tarkibida 4 ta akademiya, 7 ta xorijiy
oliy ta‘lim muassasalarining filiallari, 27 ta univer-
sitetlar va 4 ta oliy diniy ta‘lim muassasa hamda
filiallari faoliyat yuritmoqda. Bu haqda Davlat
statistika qo‘mitasi xabar berdi.

Oliy ta‘lim muassasalari tomonidan taqdim etilgan
dastlabki ma‘lumotlarga asosan, 2017/2018-0‘quv
yili boshiga bakalavriat bosqichiga jami 80822
nafar, shu jumladan 18439 nafari davlat grantlari
asosida, 62383 nafar yoshlar esa shartnoma asosida
talabalikka gabul gilingan.

2017/2018-0*quv yili boshida qabul gilingan talabalarning 71838 nafari kunduzgi, 8984 nafari 20 ta oliy
ta‘lim muassasasi va 1 ta filialda tashkil etilgan sirtqi kurslarda ta‘lim olayotgan bo‘lib, sirtqi kurslarga
qabul gilinganlarning 77,8 foizini gizlar tashkil etadi. Ma‘lumot uchun, 2016/2017-0quv yilida jami 110

nafar talaba sirtqi kurslarga qabul gilingan.

_—hw\w—_
O‘ZBEKISTONDA QABUL KVOTALARI KAMIDA

20 FOIZGA OSHIRILADI

Joriy yilda mamlakat oliy ta’lim muassasalariga
qabul kvotalari 2017/2018-0‘quyv yiliga nisbatan
kamida 20 foizga oshiriladi. Bu muhokama uchun
e’lon gilingan 2017-2021-yillarda O‘zbekiston
Respublikasini rivojlantirishning beshta ustuvor
yo‘nalishi bo‘yicha Harakatlar strategiyasini «Faol
tadbirkorlik, innovatsion g‘oyalar va texnologi-
yalarni qo‘llab-quvvatlash yili»da amalga oshirish-
ga oid davlat dasturi loyihasida ko‘zda tutilgan.

Mahalliy nashrlarningbergan ma’lumotlariga

ko‘ra, buning uchun davlat byudjeti va to‘lov-"

shartnoma mablag‘lari hisobidan 91 milliard so‘m
sarflanadi. '

Bu loyihada fuqarolarning oliy ta’lim olish im-
koniyatlarini yanada kengaytirish, O‘zbekiston Yo-
shlar Ittifoqining faol a’zolarini oliy ta’lim muassa-
salariga imtiyozli qabul qilish uchun tavsiyanoma
olgan abituriyentlar hamda haqiqiy harbiy xizmatni
o‘tagan va tegishli sertifikatni olgan yigitlarni oliy
ta’lim muassasasiga alohida kvotalar bo‘yicha qa-
bul gilish nazarda tutiladi.

Shuningdek, xorijiy universitetlarda zarur
mutaxassisliklar bo‘yicha ta’lim olish va kadrlar

malakasini oshirish ishlarini kengaytirish uchun 30
milliard so‘m yo‘naltiriladi.

Rejaga ko‘ra, kadrlar malakasini oshirish
magqsadida eng nufuzli xorijiy ta’lim muassasala-
rini o‘rganib, ular bilan uzoq va o‘rta muddatli
tegishli bitimlar tuzish ko‘zda tutilgan. Xorijga
o‘qitishga yuboriladigan iqtidorli va istigbolli
mutaxassislarni tanlab olish tartibi tuziladi, mu-
taxassislarning xorijda ta’lim olishi va malakasi
oshirilishini tizimli ravishda amalga oshirish,
ularni davlat byudjeti va homiylar mablag‘lari
hisobidan xorijga yuborish chora-tadbirlari ishlab
chigiladi.
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JURNALISTIKA VA OMMAVIY KOMMUNIKATSIYA VOSITALARI
UNIVERSITETI TASHKIL ETILADI

Davlatimiz rahbarining Oliy Majlis Senati va
Qonunchilik palatasi a’zolariga 2017-yilda amalga
oshirilgan asosiy ishlar yakuni va O‘zbekiston
Respublikasini 2018-yilda ijtimoiy-igtisodiy
rivojlantirishning eng ustuvor yo‘nalishlariga
bag‘ishlangan Murojaatnomasiga bag‘ishlangan
anjuman bo‘lib o‘tdi. Bu hagda O‘zA xabar ber-
moqda.

Bugungi kunda yurtimizda 1 ming 500 dan ziyod
ommaviy axborot vositasi faoliyat ko‘rsatmogqda.

Ular mulk shakli, yo‘nalishi, axborot uzatish vosi-
talariga ko‘ra turlichadir.

O‘z-o‘zidan ravshanki, ularning barchasiga
yuqori malakali kadrlar kerak. Afsuski, bunday keng
ko‘lamli vazifani bir joyda markazlashtirgan holda
hal etadigan tayanch oliy o‘quv yurti mamlakatimiz-
da mavjud emas, dedi Shavkat Mirziyoyev.

Shu magsadda Jurnalistika va ommaviy kom-
munikatsiya vositalari universitetini tashkil etish
zarurligi qayd etildi.

TOSHKENTDAGI TURIN POLITEXNIKA UNIVERSITETI
BAZASIDA AVIAKOSMIK INJINIRING SOHASI UCHUN
KADRLAR TAYYORLANADI

O‘zbekiston hukumati 19-dekabrdagi qarori
bilan Toshkentdagi Turin politexnika universiteti
bazasida “O‘zbekiston havo yo‘llari” ehtiyojlari
uchun “Aviakosmik injiniring” yo‘nalishi bo‘yicha
mutaxassislarni maqsadli tayyorlash to‘g‘risidagi
nizom tasdiglandi.

“O‘zbekiston havo yo‘llari”ning havo kemalari-
ga texnik xizmat ko‘rsatish va aeroportlarni eksplu-
atatsiya qilish bo‘yicha muhandislarga bo‘lgan tal-
abini hisobga olgan holda 2017/2018-0‘quv yilida
“Mashinasozlik texnologiyasi” yo‘nalishi bo‘yicha
bakalavriatning uchinchi bosqichi bazasida 25
kishidan iborat talabalar guruhini tayyorlashga
kirishiladi.

“Aviakosmik injiniring” yo‘nalishiga yillik gabul
kvotasi Milliy aviakompaniyaning mutaxassislarga
bo‘lgan talabi asosida belgilanadi.

Talabalar yangi yo‘nalish bo‘yicha “O‘zbekiston
havo yo‘llari” korxonasi bazalarida malakaviy
amaliyotni o‘taydilar.

2018/2019 - O‘QUYV YILIDA TIBBIYOT OLIYGOHLARINING
MAQSADLI QABUL KVOTALARI OSHIRILADI

O‘zbekiston Respublikasi Prezidenti Shavkat
Mirziyoyev raisligida 2017-yil 12-dekabr kuni
-mamlakatimiz tibbiyot sohasidagi dolzarb ma-
salalar muhokamasiga bag‘ishlangan yig‘ilish
bo‘lib o‘tdi. Bu haqda “O‘zbekiston24” tele-
kanali orqali xabar berildi.
Kadrlar ta’minoti masalasi yechimi si-
fatida Sog‘ligni saqlash vazirligi, hududiy

hokimliklar bilan birgalikda tibbiyot kadr-
lariga bo‘lgan ehtiyojni hududlar, tumanlar
va muassasalar kesimida aniqlash, 2018-yilda
bakalavriat ta’lim yo‘nalishining maqsadli
qabul kvotasini 2017-yilga nisbatan 20 foiz
oshirish, maqsadli magistraturani 10 foiz,
klinik ordinatura qabul kvotasini 15 foiz os-
hirish belgilandi.



1. Ko‘zlar qora charosdan,
Lablar qizil gilosdan,
O¢zim bilmay bexosdan
Yaxshi ko‘rib qoldim-da.

Berilgan parchada sintaktik shakl yasovchi qo‘shimchalar

necha o‘rinda qo‘llangan?

A)Sta B) 6ta C)7ta D)4ta

2. Zoringman xazonga belangan, bemakon, bag‘ri qon, |

sevgida yongan,
Yoringman begona aylangan, ko‘zingdan, so‘zingdan |
o‘zin qidirgan.

Berilgan jumla haqidagi noto‘g‘ri mulohazani aniqlang.

A) Barcha sifatdoshlar aniglovchi vazifasida qo‘llangan.

B) Fe’llar aniq, o°‘zlik va majhul nisbat shakllarida.

C) Ikki o‘rinda so‘z yasovchi qo‘shimcha qo‘llangan.

D) Bir o‘rinda kelishik qo‘shimchasi belgisiz qo‘llangan.

3. Qaysi qatorda fonetik hodisalar soni nisbatan
ko‘proq? e
A) O‘sha kun men mast edim,
Mast edim, menmas edim.
B) Bu olamning jumbog‘i ko‘p,
Bu olamning so‘rog‘i ko‘p.
C) Olamda yolg'izim, unutma bir so‘zim,
Sening-la men faqat girolichaman.
D) Yuragida bormi deya tugun,
Qaydaligim so‘rarmikan deb.

4. Qora ko‘zlar meﬂih#yrmg ayladi,
Boqishi dardima darmon ayladi.
Bu xumor ko‘zlari olsa bu jonimni, netay?
Yorim mani nega tanho ayladi? e
Ushbu parchada olmosh turkumiga mansub 50 zlarﬁ
nechta? '
A)6ta B)7ta

Oim man

5. Yuzung goho oy misdli]f ; ‘
Goho mutlaq qiyosi yo‘q.
Oy qiyosi, kun adosi,

Subhoniy qalamiga mansub ushbu she’rning
tushirib goldirilgan misrasi qaysx bandda berilgan?
A) Goho mutlaq yo‘q giyosi.
B) Kun adosi, oy giyosi
C) Misoli yo‘q, adosi yo‘q.
D) Hiloli yo‘q, toboni yo*q.

6. Sarlavhaga olingan so‘zni she’rning ichida
qo‘llamagan shoir(lar) haqida qaysi qatorda to‘g‘ri
ma’lumot berilgan?
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1. Ijodiy merosida “Bedil” nomli ilmiy-ommabop ocherk
mavjud.

2. Ik to‘plami “Shu’lalar qo‘ynida” nomi bilan nashr
etilgan.

3. “Shu’lalar qo‘shig‘i” nomli she’riy to‘plami mavjud.
4. 1913-yilda “Turon” nomli jamiyat ochgan.

A)lva3l B)3va4 C)1lva2 D) Faqat 2

7. “Monolog” she’rida keltirilgan “guldan yaralgan

pari” kimning sevgani edi?
A) Hamlet

- C) Dante

B) Tasso
D) Petrarka

8. Navoiyning eng buyuk asarini aniqlang.
A) “Lison ut-tayr” B) “Xamsa”
C) “Xazqyin ul-maoniy” D) “Mezon ul-avzon”

9.Urg‘u ma’no farqlash vazifasini bajaruvchi so‘zlarni
aniglang. B

1) soya; 2) kunda, 3) SlZSlZ, 4) o‘zbekcha
' A)1,2,3,4, , B)23 C)123 D) 1,3
10. Qaysl qatorda endr so‘zn yuklama vazifasida
kelgan?
A) Endi ketsam ham bo* lar,
qlladlgan ish qolmadl

B) Nega endi senmg muammolarmgm men hal gilishim
kerak?! '
C) Biz o‘zga yurtdaxmz, end,_ rkaliklanng o‘tmaydi.
- D) U endi bagiraman deb turgan edl, klmdlr kelib og*zini
mahkam yopd1 S

be ota, bu yerda men

11. Mana shunday sharoitda: har jxhatdan bilimdon va

til biladigan kishini ko* rsangiz, 0g‘zmg|z ochilib qolishi

turgan gap edi. g

~ Berilgan gapda fe’lmng qamday vazifa shakllari

qo‘llangan? ;

A) 1 ta harakat noml 2 ta s1fatdosh 1 ta sof fe’l

B)lta h_arakat nomi, 1 ta sifatdosh, 1 ta ravishdosh, 1

ta sof fe'l
C)lta harakat noml, 2 ta s1fatdnsh 1 ta ravishdosh, 1

ta sof fe’l Bed T

12. Qaysi gapdagi murakkab kesim tarkibida o‘zlik
nisbati shaklidagi yasama fe’l mavjud?

A) Oygqizning yuzlari gizarib ketdi, uyalganidan boshini
quyi solib, indamay qoldi.

B) Ko‘Zlari tolib, endigina uyquga ketgan Oyqiz yarim
‘kechada gichqirgan xo‘rozning bo‘g‘iq ovozidan uyg‘onib
ketdi.
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C) Samarqand hokimi maktubni avaylab naycha holiga
keltirdi-da, bir lahza Chorsu tomonga, uzoqlarga tikildi.
D) Oyqiz o‘z-0‘zicha o‘ylanar edi.

13. Qaysi gapda o‘z shakldoshiga ega bo‘lgan so‘z
qaralmish vazifasida qo‘llangan?

A) Urushning urushdan farqi bor.

B) Yurtimiz o‘g‘il-qizlarining dunyo yoshlari o‘rtasida
o‘tkaziladigan tadbirlarda ishtirok etishi odatiy holga
aylanmoqda.

C) O‘zimning ishim boshimdan oshib yotibdi.

D) Notovon qulingizning boshidan mundogq savdolar
ham o‘tgan.

14. Qaysi qatorda keltirilgan qo‘shma gapni sodda

gapga aylantirganda murakkablashgan sodda gap hosnlv

bo‘ladi?
A) Bundog* xomxayolga berilganimning b0151 shundak1
maoshgacha yetti kun qolgan edi.

B) Bir o‘lib-tirilgan kimsaning umri uzoq bo‘ladi, deydllar ;
C) Har nechuk, shu narsaga 1qrormank1, muhabbat

savdosining katta-kichigi bo‘Imas.
D) Bir sevgikim, « jon berur tanga. o

15. “Turon malikasi” asari muallifi ...ning o‘zbek
adabiyotidagi ilk namunasini yaratdi.

Nugtalar o‘rnida ganday so‘zlar bo‘lishi kerak?

A) roman-dilogiya

C) she’riy roman D) kontrast usuli

16. Xalq dostonlarida qaysn qahramon quralay ko* z”
deya ta’riflanadi?

A) Zulxumor

C) Xolbeka

B) Bahragul
D) Gulanor

17.Ma’ shuqamng o‘z yonga xat yo‘llash epxzodi qaysi

asarda uchraydi? b :
A) “O‘tkan kunlar”™
C) “Qiyomat qarz”

,B) “Qutlug‘ qon”
' D)“-l\dehrobdanchaybn”-’

18. Lutfiyga xos lutf bilan yaratilgan asarm aniqlang
A) “Ayoqingg‘a tushar har lahza gisu... ’

B) “Bu ko nguldm‘ bu ko‘ngul”

C) “Xoh inon, xoh monma”

D) “Ne bo‘lursan?” :

19. Qaysi so‘zning yasovchi asosi shaxsga munosabatni
-ifodalaydigan qismni qabul qilsa, bir so‘zda ikki
shakldosh o‘zgaruvchi qismning ketma-ket kelganiga
guvoh bo‘lishimiz mumkin?
A) manmansiramoq
C) bilimdon

B) sizsizlik
D) qaysinisi

B) shavqatsiz reahzm ‘
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20. Yordamchi so‘zlarning qaysi guruhi fagat yozma
nutq uslubida qo‘llanadi?
A) ta’kid yuklamalari
C) gumon yuklamasi

B) shart bog‘lovchilari
D) ayiruv bog‘lovchilari

21. Shunisi borki, bu yerda ichkilik borasida «qatron
qonuni» juda qattiq qo‘yilgan.

Ergashgan qo‘shma gap turini aniglang.

A) ega ergash gapli qo‘shma gap

B) to‘ldiruvchi ergash gapli qo‘shma gap

C) hol ergash gapli qo‘shma gap

D) kesim ergash gapli qo‘shma gap

22. Umrim davomida kam bilim olganim, ko‘proq
hunar o‘rganmaganim, ustuvor zakovatga erishmaganim
mening xatolarimdir.
Ushbu gapda nechta yopiq bo‘g‘in tarkibida m
tovushi qo‘llangan?
:A)Stai S B)lla C)8ta D)9ta

23. Qaysi qatordagi juftliklarda qo‘llangan fonemalar
tovushlarning fiziologik tomoni nuqtayl nazaridan

farqlanmaydl? ..
A)xiyla—hiyla B) tanbur tambur
i C) band - p‘and D) o‘git —o‘gtit

' 24 “Aynhqqa yo ‘q bardosh qtynog ‘iga gilolmam toqat,
‘biroq ytg‘lamoqqa ko‘zlar nortzo” gapida so‘z yasovchi
qo‘shimchalar qo slnhshl natijasnda nechta fonetik hodisa

yuz bergan" '
A)8_ta .B)7ta ' C)3ta D)4 ta
.25 Sulton suyagini xo‘rlamas. _
Ma’no ko‘chishi turini amqlang
A) metafora B) metonimiya
) smekdoxa D) vazifadoshlik

‘26, Ikkx so‘zni bxr‘bn'iga qo‘shish usuli (kompozitsiya)
orqali hosil gilingan yasalmalarni aniqlang.
1) har yerda; 2) borib kelmoq;
3) qo‘shma korxona; 4) ishlab chigarish
A)1,234 - B)faqat 4
- C)2va4d D)123

27. Qaysi gapda bir kesimga bog‘langan ikki ega
uyushmagan holda qo‘llangan?

A) Aql pinhon hamda zohir olam u.

B) Hasadchi o‘z hasadi ta’siridan bir kun o‘zi halokat
chuquriga yiqiladi.

C) O‘g‘lim, qo‘zichog‘im, senga nima olib kelay.

D) Mehr qolur, muhabbat qolur.
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28. Qaysi gapda birdan ortiq birlik imlo jihatidan
xato yozilgan?

A) Birniki minga, mingniki tumanga.

B) Tatqiqotlar natijasi amalga tatbiq etilayotir.

C) Shu yili milliy valutamiz miomalaga kiritildi.

D) Bu filmda orzuyimdagi ro‘Ini ijro etyapman.

29. Biroz yurishgandan so‘ng mulozimlar shoirning |

qabristonga yaqinlashganda otdan tushishi sababml
so‘rabdilar.
Mazkur gapda qaysi turkumga doir so‘z qo llamnagan‘7
A) ravish
C) sifatdosh shaklli fe’l

B) yasama fe’l
D) sof ko‘makchi

30. Qaysi gapda shakldosh qo‘shimchalar uchraydi? |

A) Yuzimga qarab turib “sensiramang” deydi-ya?!

B) Shundan so‘ng To‘maris qo‘shin to‘plab, Jangga
otlandi.

C) Qizlar ozaro sekin suhbatlashib 'turishardi.

D) Maktabimiz muzeyi yangi eksponatlar bilan boyitildi. |

31. Bilgan topib gapirar, Bilmagan - qopib.

Berilgan jumla hagidagi to*g‘ri mulohaza(lar)ni amqlang

1. Barcha so ‘zlar bir turkumga mansub, ;
2. Barcha so zlar wh. .
3. Barcha so ‘zlar fe ’lmng bir nisbat shaklida.
A)2,3 : B)faqatl
01,3 "D)12

32. Qaysi bandda so z lmloslda xatolikka yo‘l |

qo‘yilgan?
A) Bolta tushkuncha, kunda dam olar.
B) Betga aytganning zahri yo'q.
C) Burgaga achchiq qilib, ko‘rpangni kuydlrma'
D) Arslon izidan qaytmas, Yigit - so‘zidan.

3B.V-V-/VVe V=V~ [~ —

Ushbu tagte’ga mos baytni bclgilang. :

A) Sensen sevarim, xoh inon, xoh inonma,
' Qondﬁi jigarirﬁ , xoh inon, xoh inonma

B) Qaro ko‘zum, kel-u, mardumliq emdi fan qilg‘il,
Ko‘zum qarosida mardum kebi vatan qilg‘il

C) Qoshi yosinmu deyin, ko‘zi garosinmu deyin,
Ko*‘ngluma har birining dard-u balosinmu deyin?!
D) Doda keldim, ey salotin sarvari, dodim eshit,
Sen shah-u, men benavo, lutf ayla, faryodim eshit
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Adabxyot muallifga msomy ongm saqlab qohsh;i
imkonini beradi, adabiyot bizning o‘zimiz bilan
0‘zimiz gaplashadlgan narsalardan boshlanadi. Bu
o‘rinda o‘zaro aloqa ikkilamchi vazifa. Adabxyoml. .
bizning ichki his-tuyg‘ularimizning amalga oshishiga
bo‘lgan ehtiyojimiz paydo giladi. Kitob, jamiyatga
ta’sir etadimi, yo‘qmi ~ bu boshqa masala, bu savolmng‘ 1
javobi uning muallifiga mutlaqo bog‘liq emas. :

’ Gao Sintszyan :
¥ %k ok il

Adabiyot tufayh, adabiyot uyg otgan tafakkur,
intilish va istaklar tufayli, xayolot saltanatiga safar |
chog‘i ko‘ngilda bosh ko‘targan kechinmalar tufayhi -
bugungi tsivilizatsiya odamiylashdi, najot topdi.
Adabiyot ahli o‘ylab topgan badiiy to‘qima qumga
singigan suvdek izsiz ketmadi, bil’aks toshga aylangan
yuraklarni mumdek eritdi. Yaxshi kitoblar bo‘lmaganida
edi, insopiyatning bugungi holiga maymunlar ylg‘lagan
bo‘lardi, mustaqil fikrdan mahrum labbaychﬁar i
urchib ketardi, ko ngil blrlxgx yo‘qolardi, mutehk,
kayfiyati keng tarqalib, 0‘z-0‘zini anglash tuyg usi- -—,
taraqgiyotning yetakchi omili —yo qolarch ,,

Mano Vargas Losa

34. “Kltoblar jangi” asarming mualhi‘ iga teglshh
ma’lumotni amqlang :
A) Ilk asari “Improvizator” nomi bxlan ¢’lon gilingan.
B) Asarlaridan biri “Alanga’ ,mukofonga sazovor bo‘lgan.
- C) Vilyam Templning saroyidé kotib bo‘lib ishlagan
D) Asarlaridan biri Gran Pri mukofotiga sazovor bo‘lgan

35. Jo‘raxonning vafotiga bag‘ishlab yozilgan asarni
aniglang. , '

A) “Sog‘indim” ;

B) “O‘g‘lim, sira bo‘ lmaydxurus P

C) “Sog‘inish” ‘

D) “Ayrildim™

- 36. Qaysi asar qahramonlan havorang libosda
tasvn‘langan" '

A) Jannat xola (“Ufq™), Mehr (“Sab’an sayyor”)

B) Mehr (*Sab’ai sayyor”), Zebi (‘fQ;yomat qarz”)

C) Hakima aya (“Dunyoning ishléri”), Umri xola
(“Urushning so‘nggi qurboni”)

D) Zebi (“Qiyomat qarz”), Zebi (“Ufq”)

“Navoiy” ATM o‘qituvchisi Mansur SIDDIQOV.
Dilbar HAYDAROVA savollaridan foydalamldl

Ushbu test yuzasidan fikrlaringizni telegram tannog 1dagx '
@UIUZ; @abituriyentgazetava b

- www facebook com/groups/Abmmy entuz manthda kutamiz




1. Qaysi so‘zda jarangsizlardan jaranglilar, sirg‘a-
luvchilardan portlovchilar soni ko‘proq?

A) tarix B) kimyo

C) fizika D) matematika

2. Qaysi so‘zning morfemalari va bo‘g‘inlari soni
“serfarzandlik” so‘ziniki bilan bir xil?
A) bosqinchilik B) aybdorlarcha
C) o‘zimizniki D) chaqiraylik

3. Qaysi gapdagi mantiqiy urg‘u olgan so‘zning urg‘uli|-

bo‘g‘ini ot turkumidagi so‘zga shakldosh?
A) Yaqinda uning uyiga qarindoshlar kelishgan edi.
B) Unsinning tog‘alari — bag‘rikeng odamlar.
C) Olgan narsalarimni egasiga bus-butun qaytarganman.
D) Har bir savolga o‘ylab javob ber.

4. Qaysi birikmada paronimlarni chalkash qo‘llash
bilan bog‘liq xatolik kuzatiladi?

A) asl yurak sohibi B) xiyla ko‘p

C) xayr kutmoq D) kuppa-kun‘duzi-to‘namoq

5. Asosiva yasalishga asos qlsnn blr turkumga mansub
so‘zni aniglang.

A) qagshatqich

C) o‘ynogiroq

B) quchoqlab
. D) atamalar

6. Bu kabi ﬂlatlarmng ildizini amqlash va uni yo* q
qilishga kirishish lozim.
Ma’no ko‘chishi turini amqlang. -
A) metafora B) metonimiya
C) sinekdoxa D) va.z:fadoshhk

7. Qaysi gapda “yasama s0'z + fe’l” qoliplda hos:l :

qilingan qo‘shma fe’l ishtirok etgan?
A) Do‘kondan bitta so‘rg‘ich sotib oldik. :
B) O‘sha jiyaningiz ketma-ket sakkiz marta aksa urar edi.
C) Ortiqcha gapni yig ishtiring va ochiqroq gapiring.
D) Yupun kiyinganimiz uchun o°‘sha kuni sovuq qotdik.

8. Bir yoki har ikki qismi ham mustaqil qo‘llana
olmaydigan juft so‘zlarni aniglang.
1) maza-matra; 2) ichak-chavoq; 3) qo*ni-qo‘shni; 4) adi-
badi; 5) kuppa-kunduzi; 6) chala-chulpa.
A)1,3,4,6 B)1,2,3,4.,56
0).2,3:45 D) 1,2, 3 5

Kulma, desalar, kulmay qo‘ymas,
Xo‘p demoqni bilarmi 0‘zi?
Ushbu parchada gaysi mayl shaklldagl fe’llar

qo‘llangan?
1) xabar, 2) shart; 3) buyruq, 4) magsad.
A)2,3 B)1,2;3
C)2,3,4 D)1,2,3,4

10. Qaysi gapda bo ‘Imoq so‘zi mustaqil fe’l emas?
A) U o‘sha kuni uyida bo‘lgan edi.
B) Bu vogqea sentabrning boshlarida bo‘lgan edi.
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C) Zilziladan so‘ng ko‘p uylar vayron bo‘lgan edi.
D) Tezroq bo‘l, yana qancha kutaman seni?

11. “Changitmoq” va “kiritmoq” fe’llari qaysi
jihatlariga ko‘ra farqlanadi?
1) morfemalar soniga ko‘ra;
2) nisbat shakliga ko‘ra;
3) ochiq bo‘g‘inlar soniga ko‘ra;
4) tovushlari soniga ko‘ra.
A)3,4
C) fagat 1

B)1,2,3
D) faqat 3

12. Qaysi gapda kelishik qo‘shimchalari soni 2 tadan
ortiq?

A) Buning bizga non-pon olib kelishi dargumon.

B) Birdan xayolga cho‘mdim-u, o‘zimni tog‘da ko‘rdim.
C) Shuning bilan sizga ajratilgan vaqt nihoyasiga yetdi.
D) Qog‘oz narxi oshishi bilan kitoblar ham qimmatlashishi

| turgan gap.

 13.Orttirma msbat qo‘shimchasi qaysi gapdagi fe’lda
uchraydi? .

A) Isitkichlar holau qayta tekshirilar, balki.

B) Yomonlik qilmaki, o‘zingga gaytar bir kun.

C) Orttirma nisbat shakli bir so‘zga birdan ortiq qo‘shilishi
mumkin,

D) Chxqa;nlgan qarordan quad tomon norozi bo‘lishdi.

14. Qaysi gapda imloviy xatoga- yo‘l qo‘yilgan?
A) 1-oktabr ~ O‘qgituvchi va murabbiylar kuni.
B) “Bu sirni fagat senga aytayapman”, — dedi u.
C) Ko‘keha, qirqgma, shakarpalak, obinovvot —
mashhur qovun navlaridir.

D) O‘zingdan chxqqan baloga qayga borasan da’voga?

barchasi

15. Qaysi qatorda otlashmagan sifatdosh qo‘llangan?
A) Bilganimni aytdim, qolganidan bexabarman.

B) Bu yerdagilar — urush olovida yonganlar.

C) Sobirjon ham bultur kelib ketgan edi.

D) Zulm meni sevar yorimdan judo qildi.

- 16, Hosilboy ro‘parasida turuvchiga ishongiramayroq

qarab turar edi.

Ajratib ko‘rsatilgan so‘z tarkxblda qanday ko‘makchi
morfemalar mavjud?

A) 3 ta lug‘aviy shakl yasovchi qo‘shimcha -

B) 2 ta lug‘aviy, 1 tasintaktik shaklyasovchi qo‘shimcha
C) 3talug‘aviy, I ta sintaktik shaklyasovchi qo‘shimcha
D) 1 ta so‘z yasovchi, 2 ta lug‘aviy, 1 ta sintaktik shakl
yasovchi qo‘shimcha

17. Ertaga tongda karvonsaroydan otlanamiz: biroz
uzoqroqqa ketishimiz kerak edi.

Gapdagi ravishlar sonini aniqlang.

B)5ta

D)4ta

v

A)3ta
C)2ta
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hanuz tushunolmayman.
Ismlar soni nechta?
A)4ta B)6ta
C)7ta D)3 ta

19. Toshlon o‘ldi, degan kim axir?
Gulday so‘ldi, degan kim axir?
Nahot poymol qutlug ishq ahdi,
Bol bo‘lurmi shunchalar taxir?

Ushbu parchada yuklamalarning qanday turlari o llangan’7

A) so‘roq va kuchaytiruv-ta’kid

B) so‘roq va inkor

C) ayiruv-chegaralov, kuchaytiruv-ta’kid

D) kuchaytiruv-ta’kid

20. Shaxsi ma’lum gap qaysi qatorda berilgan?
A) O‘zi bilmaganini bizdan so‘rar edi.

B) Kimligim o‘zimga ayon-ku, axir?!

C) Mehmonlar uchun mushakbozlik uyushtirildi.
D) Tezroq keyingi testga o‘tish kerak.

21. Ko‘rsatish olmoshili ergashgan qo‘shma gap ,

qaysi qatorda berllgan"
A) Nima ro‘zg‘orga kerak bo‘lsa, dadam o sham
bozordan keltiraverar edi.
B) Bu savollardan ma’lum bo‘ldiki, aybnoma uydirma
emas.

C) Shunda blldxm aldab qochgamn va gaplari chm ~

emasligin.
D) Xulosam shu: befoydadir tunda dars gilmog.

22. Qaysi qatorda so‘z birikmasi berilgan?
A) qochib qolmoq - B) olib kirmogq
C) sog‘inib kelmogq D) sevmtmb qo‘ymoq

23. O‘z fikri tarkibiy qlsmlannmg ahamiyatliligi
darajasini anglatuvchi modal so‘zlarni belgilang.

A) menimcha, aytishlaricha

B) asosiy, ikkinchi darajali

C) birinchidan, 1kkmchldan

D) avvalo, demak

24. Bayon gilishlaricha kirish so‘zi qaysi uslubga xo0s?
A) badiiy B) publitsistik
C) so‘zlashuv D) ilmiy

25. Shuhratning dastkabgi asarlari keltirilgan qatorni
aniqlang,.

A) ,, Orzu va qasos” dostoni, ,,Mehrol” ertak-dostoni

B) ,, Uch qiz afsonasi” va ,,Guldursun” balladalari

C) ,,Farzand” va ,,So‘lmas chechaklar” dostonlari

D) ,,Ona va farzand” va ,,Raymonda” balladalari

26. “Agar mening ustimdan qo‘rqoq deb yana
kulsangiz, endi ajdarni tutib kelaman”, - deb kim kimga
aytadi? (“Me’mor”)
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B) Zavrak / Zulfiqorga
D) Badia / Zavrakka

A) Badia / G‘avvosga
C) Gavvos / Zavrakka

27. Bir qofiyaning ham matla’da, ham maqta’da
qo‘llanishi qanday nomlanadi?

A) radd ul-matla’ B) radd ul-qofiya

C) musajja’ D) zulqofiyatayn

28. Maxtumquli ijoddan tashqari qaysi kasbni
o‘zlashtirgan edi?

A) miroblik

C) zargarlik

B) kosiblik
D) telpakdo‘zlik

29. Shamollarga ko‘krak ochgan shoir kim?
A) Abdulla Oripov B) Erkin Vohidov
C) Xayriddin. Saloh D) Usmon Nosir

30. Ta’lim-tarbiyaga oid “Kitob ul-atfol” (“Bolalar
uchun yozuv kitobi”) qo‘llanmasi muallifi kim?

A) Avloniy B) Fitrat

C) Behbudiy D) Hamza

31. “Umnda hech kitob ko* rmay ulg‘aygan” obraz
kim?

A) Ulfat (“Sarob”)

B) Amir Husayn (“Sohibgiron”)

C) Qamariddin (“Alvido, bolalik”)

D) Kulonkir Sulton (“Zarbulmasal”)

32. “Biroz kul” she‘rida muallif (Fitrat) kimdan

kulishini so‘raydi?
A) yulduzdan - B) ko‘z yoshidan
C) gizil guldan D) gora bulutdan

33. “Kichkina Shahzoda” ertagida Kichkina Shahzoda

uchuvchi chizib bergan baobab daraxtini nimaga

o‘xshatadi? -

A) uzun shoxga B) karamga

C) no‘xtaga ( D) sharfga

34 Joni xazin yuzung birla irningni sog‘inib,

- Savdoyilar bikin gul-u shakkar havas qilur. (Gadoiy)
- Baytda qo‘llangan she’riy san’atni aniqlang.

A) ifrot » B) apostrofa

C) laff-u nashr D) ishtiqoq

‘ 35, “Advokathk osonmi?” dramasxda Davronbekning
“do‘xtur” (shifokor) so‘zini “do‘xtar” (qiz) deb
tushunadi?

A) Xudoyberdi B) Xushvaqt

C) Rapoil D) Haydarali

36. Fors-tojikcha “hazor doston” so‘zi nimani
anglatadi?

A) baxshi B) bulbul

C) qalam D) xirgoyi
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1. Quyidagilarning qaysi bir mikrolit qurollar yasala
boshlangan davrga mansub?

A) dastlabki sun‘iy metall - bronza kashf gilindi.

B) kulolchilik buyumlari turli naqshlar bilan beztila
boshlandi.

C) hayvonlar qo‘lga o‘rgatila boshlandi.

D) O‘rta Osiyo janubida ibtidoiy ziroatchilikka o‘tildi.

2. Quyidagi qonun hujjatlaridan qaysi biri 1993-yil
sentabr oyida qabul gilinmagan?

A) “Oliy Majlisga saylov o‘tkazish tartibi to* g‘risida”

B) “Sudlar to‘g‘risida”

C) “Mahalliy davlat hokimiyati to‘g‘risida”

D) “Fuqarolarning o‘zini o‘zi boshqarish organlari
to‘g‘risida”

3. Qaysi javobda quyidagi voqealarning sodir bo‘lgan
yillari to‘g‘ri ko‘rsatilgan?
1) Avstriya-Vengriyada ishchilar harakatxga qarshi

“favqulodda qonun’ qabul qilindi; 2) Misrlik Abdulgodir

Sudanga gubernator etib tayinlandi; 3) Belglya Kongo

hududlarini bosib oldi.
a) 1882-yil; b) 1883-yil; c) 1884-yil.
A) 1-c, 2-b, 3-a B) 1-a, 2-b, 3-¢c
C) 1-b, 2-c, 3-a D) I-¢, 2-a, 3-b

4.1936-yil fevralda (a) va 1970-yil sentabrda (b) Xalq
Fronti hukumat tepasiga kelgan davlatlarni aniglang.

A) a) Meksika, b) Kuba - B) a) Ispaniya, b) Chili

C) a) Braziliya, b) Fransiya D) a) Fransiya, b) Chili

5. 1796-yilda qaysi mamlakatda hokimiyat tepasiga
yangi sulola kelgan? '

A) Afg‘oniston

C) Eron

B) Koreya
D) Xitoy

6. Quyidagi shaxslarni ularning ixtirolari bilan to‘g‘ri
muvofiqlashtiring, :

1) ichterlama mlkrobl, :2)- orgamk moddalarni sintez
qilish usuli; 3) elektr bilan payvandlash usuli. :

a) Grinyar; b) Tomson; c) Eber.
A) 1-c, 2-b, 3-a B) 1-a, 2-b, 3-c
C) 1-b, 2-c, 3-a D) 1-c, 2-a, 3-b

7. XI asrga oid to‘g‘ri ma’lumotni aniglang.
A) Qoraxoniylar ikki bor Xurosonga hujum uyushtirishdi.
B) Nuh I ga qarshi amakisi isyon ko‘tardi.

C) Sinchkori imoratlar qurish keng tarqaldi

D) Ismoil Somoniy maqbarasi barpo etildi.

8. O‘z hukmronligi davrida harbiy islohot o‘tkazgan
hukmdorlarni aniqlang.

A) Karl V, O‘rxon, Olimxon, amir Nasrullo

B) Muhammad Rahimxon I, Otton I, Feruzshoh Tug‘lug

C) amir Nasrullo, Filipp IV, O‘zbekxon

D) Buyuk Karl, Ubaydulloxon, amir Muzafffar

9. XVIII asrning so‘nggi choragida Fransiyaga
hujum uyushtirgan davlatlarni aniqlang.

A) Ispaniya, Italiya, Prussiya

B) Avstriya, Prussiya, Buyuk Britaniya

C) Avstriya, Prussiya, Rossiya

D) Buyuk Britaniya, Ispaniya, Gollandiya

10. Respublikamizda qaysi poligrafiya kombinatlari
Germaniyaning “Geydelberg” ﬁrmxm texnologiyasi
bilan Jnhozlangan? '

A) Toshkent va Urganch pohgraﬁya kombinatlari

B) Namangan va Termiz pohgraﬁya kombinatlari

C) Farg‘ona va Samarqand poligrafiya kombinatlari

D) Toshkent va Nukus poligrafiya kombinatlari

11. Eneolit davridan boshlab O‘rta Osiyoda ...
1) sug‘orma dehqonchilik vujudga keldi;
2) xom g‘ishtdan keng foy'd(alana‘boshlandi;
3) kulolchilik gharxi va g'ildirak kashf etildi;
4) Jarqo‘ton manzilgohi yuksak taraqqiyotga erishdi;
5) kulolchilik xumdonlaridan keng foydalana boshlandi:
6) sopol idishlar sirti nagshlar bilan bezatiladigan bo*ldi.
A)1,2,4,5 'B)3,4,5,6
€)1.2,5,6 D)2,3,4,5
12. Quyidagi voqealaming qays1 biri nisbatan
oldinroq yuz bergan?
A) Rim Papasi Fridrix I Barbarossanmg 18 yoshli
nabirasi german knyazlari tomonidan qirol sifatida tan
olinishiga erishadi.
B) mo‘g‘ul qo‘shinlari Afg‘oniston va Sharqiy Eronni
egallab, Kavkaz orqali Dashti Qipchoqqa chigishadi.
C) Angliyada “Buyuk ozodlik xartiyasi” nomini olgan
hujjat imzolanadi.
D) F}ansiya taxtiga Filipp IV o‘tiradi.

P




13. VII asrning birichi choragida G‘arbiy Turk [
xoqonligining chegaralari qaysi hududlargacha yetib | §

borganligini aniqlang.
A) shargda - Oltoy, janubda — Sindgacha
B) sharqda — Yettisuv, janubda — Murg‘obgacha
C) sharqda — Irtish, janubda — Sindgacha
D) sharqda — Oloy, janubda - Amudaryogacha

oyida bo‘lib o‘tgan qurultoyida ...
A) Mustafo Cho‘qay
Markaziy sho‘rosi tuzildi.

B) Butunrossiya musulmonlarining harbiy sho‘rosi ta’sis jéf" ‘

etildi.

C) “Ittifogi Muslimin” (“Musulmonlar ittifogi”) siyosiy | &

partiyasini tuzish g‘oyasi ilgari surildi.

D) Butunrossiya Musulmonlar . sho‘rosining Ierl}"

qo‘mitasi ta’sis etildi.

15. Quyidagi qaysi davlatda “tiyul”deb yuritilgan yer
egaligi turi mavjud bo‘lgan"

A) Dehli sultonligida

C) Saljuqiy turklar davlatida

B) Safavnylar davlatida
‘D) Xubilay ulusida

16. Rossiya impériyas’i-tomonidan'O‘:rta Osiyoga

uyushtirilgan yurishhrning"‘birinchi bosqichi yakunida |

1) Qo‘qon xonhgmmg shlmolly viloyatlari bosib olmdl, :; 2

2) Turkiston general- gubcmaton tuzildi;
3) Buxoro amirligining sharqu hududlarl bosxb ohndx
4) Turkiston viloyati tuzildi; o

5) Toshkent shahri zabt etildi;

6) Turkiston harbiy okrugi tuzildi.

A)1,3,6 . B)2,4;5
C)1,4,5 D)2,3,6

17. Fransiyaning Marokashga nisbafan. “huquqi”ni
1900-yilda (a) va 1904-y11da (b) tan olgan davlatlarm
aniqlang.

1) Gennamya, 2) ltaliya; 3) AQSH; 4) Buyuk Bntamya,'

5) Rossiya.
A) a-2, b-5 B) a-4, b-5
C) a-1, b-3 D) a-2, b-4

18. 1917-yilning 26-aprelida Xiva xonligida ish

boshlagan Majlisga rahbarlik qilgan shaxsni aniqlang.
A) Husaynbek Matmurodov
C) Polvonniyoz Yusupov

D) Bobooxun Salimoy

B) Musojon Saidjonov |
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19. XX asr 30-yillarida Ispaniyada tashkil etilgan

“Ispaniya  avtonom  o‘nglar  konfederatsiyasi”
¥ | tashkilotida kimlar yetakchi edi?
| A) harbiy generalitet  B) yirik sarmoyadorlar
C) yirik yer egalari D) milliy burjuaziya

20. XVII asrda barpo etilgan me’moriy inshootlarni

aniqlang.
14. Butunrossiya musulmonlarining 1917-yil iyul | &

1) Norbo‘tabiy madrasasi; 2) Abdulazizxon madrasasi;
3) Mir Arab madrasasi; 4) Sherg‘ozixon madrasasi.

A)2,4 B)1,3
)23 D) 1,4
21. XX asrning 20-yillaridagi milliy-hududiy

* | chegaralash tadbirlariga qarshi chigib, muqobil variant

sifatida O‘rta Osiyo Federatsiyasini tuzish taklifini

ko‘tarib chiggan Turkiston va Buxoro vakillarini

amqlang

- A)(a) Asfandxyorov, (b) Xo* Janov

- B) (a) Husainov, (b) Otaboyev
C) (a) Segizboyev, (b) Xo‘jayev
- D) (a) Odinayev, (b) Yoquboy

22, “Baxtsiz khyov” pyesaéin'ing muallifini aniglang,
A) Nusratulla Qudratulla 0*g‘li

B) Abdulla Qodiriy
C) Har}n_:dﬁS‘amadov
. D) Abdi’xréuf:Fitrat

23 Buyuk Bntamya Bosh vazirlarini hukumatni
boshqargan davnga ko‘ra to‘g'ri tartibda belgilang.

1) J. Kallagen; 2) E. Xit; 3) G. Makmillan;

4) T. Bler; 5) A. Iden. '
TAyd 54,20 ¢
)4, 5,132

B)2,5,3,1,4
D)5,3,2,1,4

' 24. XIH asr boshlarida Xorazmshohlar davlati
chegarasi shimoli-sharqda gqaysi hududlar orqali
o‘tardi? \ :

A) Yettisuv va Oloy tog ‘lari N

B) Shargiy Turkiston va Enasoy havzasi

C) Orol dengizi va Sirdaryo bo‘ylari

D) Yettisuv va Dashti Qipchoq

25. Respublikamizda quyidagi faxriy unvonlardan
ayni bir yilda ta’sis etilganlarini aniglang.

1) “O‘zbekiston Respublikasi xalq baxshisi”;

2) “O‘zbekiston Respublikasi xalq hofizi”;
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3) “Ofzbekiston Respublikasida xizmat ko‘rsatgan
fuqaro aviatsiyasi xodimi”;

4) “O‘zbekiston iftixori”.

A)2,3 B) 1,2 C) 1,4 D)3, 4

26. XX asrning ikkinchi yarmida o‘zbek adabiyotida
yaratilgan quyidagi asarlarning muallifiarini aniglang,

1) “Hazrati inson”; 2) “Toshkentliklar”’; 3) “Ixlos”.

a) H. G‘ulom; b) R. Fayziy; c) I. Rahim

A) l-c, 2-b, 3-a B) 1-a, 2-c, 3-b

C) 1-b, 2-a, 3-¢ D) 1-c, 2-a, 3-b

27. Surxko‘tal yodgorligidan topilgan yozuv ...
A) lotin alifbosidagi baqtriya yozuvi edi.

B) oromiy alifbosidagi so‘g‘d yozuvi edi.

C) yunon alifbosidagi kushon bitigi edi.

D) so‘g‘d alifbosidagi tohar bitigi edi.

28. 1957-yil dekabr oyida qaysi davlatlari o‘rtasida
savdo bitimi imzolangan?

A) Hindiston va Pokiston o‘rtasida

B) SSSR va Yaponiya o'rtasida

C) Yaponiya va Xitoy o‘rtasida

D) AQSH va Kuba o‘_rtasmla

29. Quyidagi Fransiya qirollanm to‘g‘ri tambda

belgilang,
1) Lyudovik XI 2) Karl VII 3) Ioann Saxxy, 4) Flhpp IV
A)3,4,1,2 1 B)2,3,4,1
0)4,3,2,1

D)1,4,2,3

30. XV asr o‘rtalarida i.A:iiu@laryod'an kechib o‘tgan

Abdulatif qaysi hududlarni osongina zabt etib, Mirzo
Ulug‘bekka qarshi Samarqandga yurish qxlgan edi?

A) Toshkent, Chinoz, Jizzax

B) Termiz, Qarshl, Karmana

C) Termiz, Shaimsabz, Xuzor

D) Kallf Shohnmya, Xo‘jand

31. Maurya podsholigi gullab-yashnagan asrda Rimda
A) “XII jadval” qonunlari qabul gilingan.

B) respublika tuzumi o‘rnatilgan.
C) yollanma qo‘shinga tayangan harbiylar real kuchga

aylangan.

,uz**,*******_,l
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D) hamma fuqarolar qonun oldida teng deb e’lon gilingan

| qonunlar gabul gilingan.

32. 1918-1920-yillarda nashr etilgan bolshevistik
ruhdagi nashrlarni aniglang.

1) “Ishchilar qalqoni”; 2) “Ishtirokiyun”; 3) “Hurriyat”;

4) “Mehnatkashlar tovushi”; 5) “Tong”.

A)l1,2,4 B)1,3,5

C)23,4 D)3,4,5

33. Tiriklik davrida o‘z o‘g‘li foydasiga taxtdan voz
kechgan hukmdorlarni aniqlang.

A) Ko*“chkunchixon, Nodir Muhammad, amir Haydar

B) Abdullaxon I, Abulfayzxon, Umarxon

C) Muhammad Alixon, Abdulazizxon, Abulg‘oziy
Bahodirxon :

D) Doniyolbiy otahq, Abulg ozi Bahodirxon, Jonibek
Sulton

34. Quyidagi arab davlatlarlda chet el harbiy bazalari
qachon tugatilganligmi amqlang.

1 Liviyada; 2) Marokashd@, ‘-) 3) Misrda.
a) 1956-yilda; b) 1961-yilda; ~ ©)1970-yilda.
A) 1-¢, 2-a, 3-b . B) 1-a,2-b, 3-c

C) 1-b, 2-c, 3-a D) 1-c, 2-b, 3-a
35 XIX asrning : %—iﬂlérida : qaysi davlatlarda
Sotslahst:k partiyalar tashkil etﬂgan"
A) Italiya va Argentinada
B) Fransiya va Rossiya |
C) Germaniya va Fransxya
D) Avstnya-Vengnya va Itahya

36 Italiya Respublikasining Birinchi Konstitutsiyasi
kuchga kirgan yilda yolegan asarm amqlang
A) “Doltor Faustug? o 0w, ¥
B) “Olis kelajak haqldanvoyat” G o
C) Chglvadengiz’ =~ - M rd e T
D) “Qo‘ng‘iroq kimning motamini kuylayotir”

Tuzuvchi: “Navoiy” ATM o‘qituvchisi
Asliddin ABDANOV

Ushbu test bo‘yxcha fikr va e tirozlarmglzm ‘ Whd
telegramdagi @moziyUZ @abituriyentgazetava =~
K3 www.facebook.com/groups/Abituriyentuz manzilida kutamiz.




1. 4=2%.3".5.7% sonni juft natural
bo‘luvchilari soni toping.
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8. (3x—2)P(x)+(2x+ 17)P(x—ii] =5

bo‘lsa, P(x)—?

A) 1 B) x—2
x-2 2x+1

0 x+3 D) 1
2x-3 x+3

| 9. Cheksiz kamayuvchi geometrik progressiyada

1+[-r]+ & r} ni hlsoblang L

Bu yerda [a]-a somnmg butun qismi.

2| (b, >b,) vahadlari yig‘indisi 12 ga, ikkinchi hadi 3

4| gatengbo‘lsa, by —
4 A6 B) 3/4 C) 32 D) 6/5

10. Chizmada

A)lO B2 ,C)*loo D) 25

© 11. To'g'ri burchakli uchburchakka bir aylana ichki

2| chizilgan. Shu aylana urinish nuqtasida uning

4. Qandaydir A sonni butun bo luvchllan
ko‘paytmasini toping.(bu yerda A' blrdan A gacha o

| katetlaridan birini to‘g‘ri burchak uchidan boshlab

b 2 | hisoblaganda uzunliklari 3 va 21 bo‘lgan kesmalarga
| ajratadi. Uchburchakning perimetrini toping.

sonlar ko* paytmasx)

5. M(-21,5) nuqtadanotuvchxva

A‘)isz‘ “B)112 & Olo4 D) 56

o 12 Tomonlan 50,48 va 14 teng bo‘lgan
uchburchakka ichki va tashqx chizilgan aylana

A(2,-3) va B(], 4) nugtalardan o‘tuvchi to gnq
chizigga perpendikulyar bo‘lgan chlzlqm y x ga I
nisbatan simmetrik funksxyamm toping. ‘

A) x-T7y+8= O

C) - | 56 0

S

B)x-Ty-56=0
D) x \/7.y+142 :0.._

6.-143 ni 69 ga bo‘lgandagi qoldigni toping.
C) 74 D) aniglab bo‘lmaydi

n 18X = x> —2x+2 tenglama [—1, 7r] kesmada

nechta yechimga ega.

D) cheksiz ko‘p

[

: markazlarl ora51dag1 masofalarni toping.

..,A) 5\/'~ B) sf 0519 D)5V13

«Ff e +b°
\/ e f"'*[—,_ e

I soddalashtrmg (b>a>0)

Ayafa: By2a oo DY

14. Muntazam uchburchakning ichidan olingan
nugqtadan uchburchak tomonlarigacha bo‘lgan

| masofalar mos holda ¢(2;3;1), b(1;2;1) va
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d(1; 3;2) vektorlarning absalyut qiymatlariga teng
bo‘lsa, uchbuchakning balandligini toping.
A) 16 B) 18

C) 2414 +6 D) V14 +/6

15. R=8 va r=3 radiusli aylanalar markazlari
orasidagi masofa 13 ga teng bo‘lsa,ularning
umumiy urinmasini uzunligini toping.

A) 10 B) 16 C)13 D) 12

16. sin’22,5° .€0522,5° —sin22,5° - cos® 22, 5
ni hisoblang.

A) -1 B) 0,25 C) -0,25 D)0
Vx-3-2 o i
17. m <0 tengSIthm yephlng
A) [3,7] 4 £ B
B) (—o; l]u[3 7]u[9 +oo) D) %)

~1)= 10x —-12x+2 bo‘isa,

)x”+3x C)wx D)2x -

19, 12x+y— 22 :“:5 ;ﬁt‘ s1steman1 yechlmlarl X,y

3x+2y+2z= 7 ' '

vaz bo'lsa x:p-z =7
A) 2035 B) 2514

C) 1065 D) 1305

20. Sonni 40 foizi
teng bo‘lsa shu soni armxm topmg :
e B C) i

D) 20:

21, 2518+ _

ega.
A) 1

x+56 tenglama nechta yechlmga

| )ﬂt C) D) chekmz ko p

bo‘Isa f (x) ni

*
*
*
*
*
*
*
*
*
-
;’3.
1=
1 *
*
.
*
*
)
5l
1
-.55
*
%
| *®
L%
s
*
g
3 ‘,J
18
g
-
HE T
*
*
*
*
| o*
*
o
>
:Q'.
i *
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
1

qoldigni toping.
2 |

i L {logﬁx+log3y=log%3
- 26. . ’

i 1mtxhonda 192 ball to‘playdi.

MATEMATIKA

23. (x2 -5x+ 6)sin 3xdx integralni hisoblang.
%
aZ B) £(1+5)
V4 2r
C) ——(1+5 D)——
g i) 5

24, Piramidaning asosi tomoni 4+/3 va o‘tkir

burchagi 30° ga teng bo‘lgan rombdan iborat. Ushbu
piramidaga ichki chizilgan konusning yasovchisi asos

tekisligi bilan 60° li burchak tashkil etadi. Piramida

_hajmini konus hajmiga nisbatini toping.

D)i

P 8 4
A — & o B)— C) —
‘ 8 )n ) /4 3z

25. 2542661 sonini 100 ga bo‘lgandagi

B8l 041 D) 01

L - ., XVvay
log, x —log 5 y = —log, 243

'tenglamalar s1stemas1m yechnm bo Isa, log, 5 % ni

toping. ; _
Af B DD D) 10
27 (1—-—1——)(2—%](3-—%) (96—&) ni
di38 4 5 98’
hxsoblang ; . ,
A) Aniglab bo' lmaydl | B) 96! 105
* 245
C) 0 D) 96!33

~ 28. Zuhra mmxonda 1 ta to‘g‘ri yechgan misol
uchun 3 ball, 1 ta noto‘gri misol uchun -1 ball oladi ,
u imtihondagi 100 ta savoldan nechtasuu to'g'r yechsa

l ta
) 73

B)68
D) 82

29. Bobur oldinga 12 gadam va orqaga 7 qadam
yuraradi, u 374 qadam yurganida necha gadam

oldinga yurgan bo‘ladi.
A) 106 B) 241
C) 108 D) 228




30. [log, xdx ni hisoblang,

2 e’
A) log, — B) log, —
) log, o ) log, 27
C) log, > D) log, <

e 3

31. Sanjar sakkizlik sanoq sistemasida (43; 67)
oraligda barcha butun sonlarni yozib chiqdi. Davron
esa shu sonlardan 6 ragami,

sonlar yig‘indisini sakkizlik sanoq sistemasida
aniglang va o‘n uchlik sanoq sistemasiga o‘tkazing.
A) 5A B) 5B
C) 56 D) 7A

32. Ikkita bola o‘zaro bahslashishdi.

Sanjar (S) aytdi: Axborot 2 turga bo‘linadi;
Davron (D) aytdi: Axborot 3 turga bo‘linadi.
Ushbu mantigiy mulohazalar asosida mantquy

ifoda giymatini amqlang S ~ (D @ S ) vD

A)rost B)yolg‘on

C) ba’zi mantigiy mulohazalar qumatnn amqlab
bo‘Imaydi

D) ifodada xatohk bor

33. Quyidagi mantiqiy' mulohazalar asosida

shakldagi elektr zanjmda nima sodir bo‘lishini |

aniglang.

8x =i

A=1lim
-j Lo, 4x+1

D = Birinchi shaxsiy kompyuter Truong Trang
Ti tomonidan yaratilgan;

G =6432, =4367,;

J=AvB—>(4~B)A(A® B)=rost
tenglama 3 ta yechimga ega;

N Frac(4367/(int((Length('sanjar')+64)/32)))
=0,5;

=2

so'ng 5 raqami |
gatnashgan barcha sonlarni o‘chirib tashladi. Qolgan |

MATEMATIKA

ok % % %+ WWW.fa

com/groups/Abituriyentuz * * * ¥ |

‘ ket11g1

| while €13 do

| write(N); End.
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n(n_l)6(2n D _pig s
R = Kevin Tramp — Amerika prezidenti;
S=(—1~0)-> (1Dl
V = 2022 - yili BAA da jahon chempionati
o‘tkaziladi.
A) lampochka yonadi
B) lampochka yonmaydi
C) ba’zi mulohazalarning
giymatini aniglab bo‘lmaydi
D) T.LY

=

34. Murakkab mantiqiy ifodada amallar ketma-
quyidagilardan qaysi  birida  to‘g‘ri
ko‘rsatilgan?

A) =5V, D; o~
C) —-;;A'@‘-—'-);~;v.

B) — A~ v; .
D) —A;—;~;®; V.

- 35. Quy1dag1 html -hujjat kodi yozilishi bo‘yicha

| kataklar ketma-ket sanalganda nechanchi katakda
18 glpermum)aat qo'llanilgan?

<table> <tr> <td colspan—-2> <a href="“#test">

8 test </a> </td> <td rowspan=2> <ul> <sup> <li>
<|test </sup> <ul> </td> <> <> <td> <img
| &{ src=test.jpg> test </td> <td> <dI> <sub> <dd> test
8| </sub> </dI> </td> </tr> </table>

A) Birinchi katakda  B) ndqnéhl katakda
C) Uchmchl katakda D) To ‘rtinchi katakda

36. Paskal Dastur natgasml aniglang:

Var a: array(] .. 12] of integer; S, N: string;
i: integer; .
Begin Randomize;

S:="SDGyayinlari’; N:f-*—“é’ﬁ; i:#trunc(random)ﬂ;
Begin a[13+i]:= 13-1,
Naconcat(N, Copy(S,a[B-:] 1)) i:=i+1; End;
.. A) SDGyayinlari’

B) iralniyayGDS.

C) Dastur 1shga tushmlganda xatolik xabari
chlqadx . v

D) Natijani amqlab bo‘lmaydl
Tuzuvchi: Al-Xorazmiy repetitorlik markazi

matematika va informatika fani o‘qituvchisi
Sherali XONQULOV

Ushbu test bo*yicha fikr va ¢'tirozlaringizni

felegtamdagi @MatematikaUZBEK @,ahxtunycntgama“ L
.wwwfacebookcom/gmups/Abxtunyenmz manzilida kutamiz.
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1. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

Many kinds of wiring are permissible under the National
Electric Code, but comparatively ... are used in home wir-

ing.
A) a few B) little
C) few D) much

2. Choose the answer which correctly completes the |,

sentence.
If we don’t use that minced meat today, we will have to
.. it ... because it’s more than three days since we bought it.
A) put/aside B) throw/away
C) drop/off D) cut/down

3. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

The official minimum wage in the Philippines ...
that several members of a family ... work i in order to earn the
amount regarded as a minimum family income.

A) is/have to B) are/has to .

C)is being/have to - D) is/don’t have to

4. Choose the answer which correctly completes the

sentence.
-I’'m so busy at work these days thatI can hardly find any
time to pursue my hobbles

A) Ne1ther am [
C) But I can’t

B)Socanl
D) Nor can |

S. Choose the answer whlch correctly completes the
sentence.
He used to be lazy about watchmg his stall, but since he
was robbed, he has never left it unattended, ..
A) did he B) was he
C) has it D) has he

6. Choose the answer which correctly completes the
sentence.
Thanks to modern technology, people .. have hearing
problems are enjoying improved heanng w1th the use of
hearing aids.
A) which
C) that ...

B) when
D) what

y Choom the answer whlch correctly cOmpletes the
sentence.

The professor asked me .

A) why no objection has been shown to anybody leaving
early

B) If the results obtained from the study are significant

C) to help the newly recruited research assistant with the
experiment

D) whether I am awarded a pnze for my new dlscovery
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8. Choose the answer which correctly completes the .
sentence.

Of the many dresses she was shown, ... was actually to

| her taste, but she had to choose one for the party.

A) both
C) none

B) some
D) neither

9. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

According to Hindus, the god Krishna discovered the pearl
when he plucked one from the ocean to adorn .. . daughter

Pandia on ... wedding day.
A) hlm/hers B) his/her
'C) her/she D) himself/his

10. Choose the answer which correctly completes the
sentence.
+ In order to avoid the boredom of assembly line work,
Volvo employees in Sweden have devised a method which

makes ... worker responsible for ... tasks rather than just one.
A) all / both B) neither / either
C) each / a number of D) every / much

11. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

Marcus, ... his law degree a few weeks ago, is now think-
ing of specnahsmg in criminal law.

- A) having obtained

C) obtained

- B) being obtained
D) obtaining

12. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

According to the fire chief, it still isn’t clear where the fire
... but he believes that it ... in the storeroom.

A) could start/has to start

B) starts/has started

C) started/might have started

D) was starting/ought to start

13. Choose the answer which correctly completes the

sentence.

Many people like to live — the very centre of big cities,

but ... prefer to live in the suburbs or even on a farm in the
country

A) others B) the others

C) another D) other one..

14. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

Amy Johnson, the first woman pilot who ... from England
to Australia, ... several times during her flight to fill her plane
with petrol.

A) had flown/has stopped

B) could fly/was stopping

C) used to fly/might stop

D) flew/had to stop
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15. Choose the answer which correctly completes the
sentence.
Special heat sensors on the front of the rattlesnake’s head

enable it ... to detect the presence of prey in the dark ..
strike its victim accurately.

A) in addition/due B) not only/but also

C) whether/or D) either/or

16. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

The area of the USA known as the Dust Bowl ... from a
severe drought in the mid-1930s.

A) had suffered B) has suffered

C) has been suffering D) suffered

17. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

Since ... World War 11, the world output of motor vehicles
has more than tripled, and ... Japan has become the world |
leader. :

A) the / - B) the / the C) -/ the D) -/-

18. Choose the answer which correctly completes the
sentence.
~ I'm afraid I won’t be able to describe the man who
snatched my handbag because ..

there is ... else I can tell you. o
A) everythmg/nothmg B) something/anything
0) everywhere/someo‘n’e . D) no one/everyone :

19. Choose the answer wluch correctly completes the‘

sentence.
No matter how ... I tned 10 set_tle the argument between
them, they kept quarrelling, getting-... .
A) hard/ even more offensive
B) hardly/more offensively
C) hard/by far the most offensively
D) the hardest/a lot less offensive

20. Choose the answer which correctly completes the
sentence. )

The people of Quebec, Canada, ate ... patriotic ... the
blue and white provincial ﬂag flies over many homes and
businesses.

A) but/still

C) just as/when

‘B) nelther/nor
- D) so/that

21. Choose the answer which correctly completes the
sentence.
The great pity about the huge amounts of food ... away in
developed countries is that it could be used by the ... people
of the world.
A) thrown/starving
B) was thrown/starved
C) throwing/having starved
D) having thrown/to starve

& rodh

TR

. happened so suddenly. So |
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22. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

The splitting of the atom was one of the greatest break-
throughs of this century, in spite of the many people who
wish it ... .

A) wouldn’t discover

B) didn’t discover

C) had never been discovered

D) were discovered

23. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

There weren’t ... people to make up two complete teams,
so we played football with nine players on ... side.

A) any/all B) enough/each

C) many/every D) such/any

24. Choose the answer which correctly completes the
sentence.

Exercise ... more hann than good in various circumstances,
particularly if the person ... himselfor performs the exercises
incorrectly. :

A) wouldn’t do/didn’t overexert

B) will do/overexerts

C) had been done/would have overexerted
D) would do/hadn’t overexerted

25, Choose the answer which correctly completes the

‘sentence.

Kite ﬁymg is especxally popular . Thailand, where the air

is filled ... a great variety of kites during the spring months.
A) with/with * B) in/with
D) for/of

C) among/by

~ 26. Choose the answer whicﬁcor_rectly completes the
sentence
. Whenl acmdentally broke Mrs Parker’s antique Chinese

vaSe,.I feltasifl...a criminal.
A)am aL B) am being
C) were D) had been

27. Choose the answer which correctly completes the
sentence. oy

It has been one of those days and it isn‘t over yet. [ had to
take the car to the garage to have the brakes ... .

A) repairing B) repaired

C) being repaired D) to have been repaired

Read the text. Then choose the correct answer for the
gaps 28 29 in the text
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During the 19th century, the game of billiards became . 28 [ ]
.. popular that thousands of elephants were killed for their

ivory - used to (29) ... billiard balls.
28. A)such B) too
C) so D) very
29. A)do B) make
C) bring D) take

Read the text. Then choose the correct answer for the
gaps 30 - 31 in the text.

Soon after their three-month-old daughter died, Dos-
toyevsky’s wife became pregnant again. They were living in
Italy at the time, spending the last of the money Dostoyevsky
had received for his latest novel. In fact, almost all of it was
spent while the debts he had left back in Russia were still
unpaid and he couldn’t return there without risking debtor’s
prison. Yet, in his anxiety for his wife’s stété”aﬁ‘e"r the shock
suffered by the loss of their first baby, the author decided that
they should go and Jive in Prague, where she would at least
feel more at hom sém g fellow Slavs :

30. The autho +imp that the Dostoyevsknes
A) were about to run out of money in ItaEy

B) took a trip to. Italy to help\ forget about the loss of theu‘-‘

baby daughter

books
D) had to spend a lot of morney hecause of thelr daugh-
ter’s illness

31. We can con llde the paséaéé fﬁat Dostoyevsky

A) had escaped'fwm;pnson m Russ1a :

B) had spent most of hxs money before amvmg in Italy '

C) could not afford the, Joumey back to Russia ’
D) was in danger of being arrested in RllSSla L

Read the text. Thenclmose the correct answer to qnes—
tions 32_ 33 i ‘
M1 ael sud de nly ,:f_gan to talk about the ﬁrst thmg that

lised the attention of all those present in the room. He was
extremely good at ‘small talk’. He knew how to sound quite
sincere and how to look as if he believed that those listen-
ing to him were just as sincere as he himself was. He was
also very good at inserting a witty or amusing remark into a
sentence, quite casually, as if he considered it hardly worth |
any attention, whereas, in fact, this - and perhaps the whole |

bl %ﬁi%@%?%’
S
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C) couldn’t earnvmuch oney from the sellmg of their
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speech - may have been carefully planned and rehearsed, and
may have been used several times before.

32. From the author’s statements, it is clear that ... .
A) he is suspicious of Michael’s sincerity

B) there was no reason for Michael to talk

C) Michael was unable to talk about serious subjects
D) Michael’s speech was quite spontaneous and natural

33. The writer implies that Michael ... .
A) believed everything he was saying
B) didn’t realise that he was being funny
~ C) thought that humorous conversation was unimportant
D) gave a convincing performance for his audience

Read the text. Then choose the correct answer to ques-
tions 34 - 36.

In England people begin to think about their summer holi-
day as early as January. As soon as the Christmas and New
Year celebrations are over, newspapers and magazines are
full of ads for exciting holidays both in Britain and abroad.
Colourful brochures are sent out by h'avel agents, and in air-
line offices, as well as in bus and railway stations, attractive
posters begin to appear. There are some people who end up
with no holiday at all. They spend a lot of time arguing with

thelr fam1ly or friends.

N According to the passage ... .

A pco'pie‘ are sent to holidays by their employers

- B) some people cannot go to holiday because they prefer
to stay home

C) there’re some activities for people staying at home
D) people begm planmng their summer hohdays very early

35, It’s stated in the passage that some people ..
A) want to go to hohdays in December

B) stay home =

C) can go on holiday all year

D) think of holidays all the time

36. In the passage, people who can’t go to a holiday, ... .

A) send the brochures back to agents, stations etc.

B) spend their holxdays at their workplaces :

C) stay home by making holiday programs

D) waste their time arguing with their family or friends

at home

Tuzuvchi: “Navoeiy” ATM o‘qituvchisi
A’zamjon RO‘ZIYEV

Ushbu test bo‘yicha fikr va €’tirozlaringizni
 telegramdagi @englUZ @abituriyentgazeta va.

- @ www.facebook.com/groups/Abituriyentuz manzllxda kutamxz .
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8. Sindirish ko‘rsatkichi 3 ga teng bo‘lgan shaffof
| moddadan bir tomoni yassi, ikkinchi tomoni qabariq
| sirtga ega bo‘lgan linza tayyorlandi. Agar uning
fokus masofasi 40 sm bo‘lsa, linza gabariq sirtining
egrilik radiusini toping,
A) 67 sm
C) 50 sm

1. Agar radioaktiv moddaning yadrosidan 3 ta [

FIZIKA

pozitron, 1 ta alfa zarracha va 2 ta elektron ajrab
chigsa, moddaning Mendeleyev davriy jadvalidagi
o‘rni qanday o‘zgaradi?

A) 2 ta xona o‘ngga suriladi

B) 3 ta xona chapga suriladi

C) o‘zgarmaydi

D) 1 ta xona chapga suriladi

B) 80 sm
D) 86,7 sm

9. Solenoid ichidagi magnit oqimi 4 marta
| ortganida undagi magnit maydon energiyasi necha
~marta ortadi?
~ A)2 marta
- C) 16 marta

2. Moddiy nugtaning fazodagi koordinatasi vaqztga(
bog‘liq ravishda X=-2+3t, Y=t+4 va Z=t"-8
tenglamar bo‘yicha o‘zgaradi. Jismning dastlabki 3 s
ichidagi ko‘chish modulini toping.

A) 447 B) V115 C)3+19 D) 5V13

B) 4 marta
D) o‘zgarmaydi

| 10. 4 mol geliy 20°C ga sovitilganida uning ichki
energiyasi qanchaga kamayadi?
A) 997 3,

0) 831 I‘ ‘

3. O‘zgaruvchan kuchlanish manbaiga ketma-ket
ulangan ampermetr 3 A ni, yuklamaga ulangan
voltmetr 120 V ni ko‘rsatmoqda. Agar tok kuchi va
kuchlanish orasidagi fazalar fargi /3 (rad) bo'lsa,
yuk]amaga ulangan vattmetr (quvvat 0 lchovch1

B) 1662 J
D) 1244 ]

11 RadlUS1 5 sm bo‘lgan aylanaga zaryadining

asbob) ning ko‘rsatishi ganday bo‘ladi? i moduh q bo‘lgan 3 ta zaryad . : q

A)360W  B)180W C) 240w D_)o* | va margazga zaryadining 2 @--..

. moduli Q bo Igan boshga .

4. 1 pF sig lmh kondensator 2 V gacha 2 yF: ,_:zaryad JoylaShmlldl Aylana ol
sig'imli  kondensator 6 V. kuchlanishgacha _markaZIdagl zaryadga ta'sic @‘.OL
zaryadlangan Agar ular teskari qutbli qoplamaIam | giladigan natijaviy Kulon Q.
bilan o‘zaro ulansa, tizimning ‘umumiy elektr kuchini toping. i
maydon energiyasi qandayo zgaradl? _ Q= MC Q"?« nC, a-60°) ......

A 215 B 32’5 “"  A)2uN B) 32 N

C)14%pJ yieduy . 9 D) gt uN

c T

5. Ichki qarshili 2 Om bo‘lgan manbaning FIK i

60% bo‘lishi uchun unga ulanadigan iste'molchining kuchi qanday"
qarshiligi manbaning ichki qarshlllgldan necha Om
ga ortiq bo‘lishi kerak? A) o 5 D B)-1,6 D
A) 2,5 Om B)Z()m v C) lD - D)-0,8D
C)3 Om D) 1 Om
o 13 Rasmda 1dea1 gazning
6. Induktiv g‘altakdagi tok kuchi [=2- coslzt [mA]i bosimi parabolik qonuniyatga £
qonuniyat bilan o‘zgaradi. Agar hosil bo‘ladigan 0z | £| kotra o ‘zgarish  grafigi % B 2
induksion EYuK ning amphtudas1 480 uV bo lsa, tasvirlangan, Agar gaznlng o .
g‘altak induktivligini toping. | | holatdagi harorati ~100°C ga  Pl47 7
AF#FmGn R B) 12 mGn 5| teng bo‘lsa, uning 2-holatdagi v 4y
C) 40 mGn D) 20 mGn haroratini toping.
7. Mashinaning tezligi 72 knvh, g‘ildiragining A) 2076°C B) 1803 C
diametri 40 sm. Gtildirakning eng yuqori C) 1200°C D) 1103°C

nuqtasining yerga msbatan markazga intilma
tezlanishini aniglang (m/s°).
A) 4000

C) 2000

B) 8000
D) 1000

Lx 2= » www facebeakcom/

14. Qarshiliklari 40 Om va 200 Om bo‘lgan
rezitorlar o‘zaro parallel ulanib, ularga qarshiligi 50
Om bo‘lgan rezistor ketma—ket ulangan. Agar 50

12. O;quvchining ko' zdynaksii eng yaxshi o‘qish
- masofasi 20 sm bo‘lsa, umng ko zoynaglmng optik




« | @Abituriyentgazeta

Om lik rezistordagi tok kuchi 1,2 A bo‘lsa, 40 Om
lik rezistordan 2 s da qancha issiqlik ajrab chiqadi?
A)3,2] B)481]
C) 167 D)801J

15. Quyida ifodalangan qonun ganday nomlanadi?

Agar jism bir necha kuch ta’sirida harakat-
lanayotgan bo‘lsa, har bir kuch boshqa kuchlar bilan
birga yoki yakka o‘zi ta’sir gilayotganidan qat’iy
nazar jismga hamma vaqt bir xil tezlanish beradi.

A) Impulsning saqglanish qonuni

B) Nyutonning II qonuni

C) Inersiya qonuni

D) Kuchlar ta’sirining mustagqillik qonuni

16. Fotonning massasi tinchlikdagi enektronning

massasiga teng bo‘lishi uchun umng unpu151 qanday

bo‘lishi kerak (kg-m/s)? ¥
A)273:107% B) 16,6:10°
C) 1,410 D) 42107

17. 20 N kuch 4 kg massali aravachaga 4 m/s’
tezlanish bera oladi. Agar uning ustiga 2 kg massali

yuk qo‘yilsa, shu kuch ta'sirida ular qanday tezlanish

bilan harakatlana olad1’7 -

A) 1,(3) m/s> | B) 2 (3} mis”
C) ular harakatlanmaydi D) _1.,(6) m/s’
18. Agar katta tezlikda harékatla‘nayotgan

jismning zichligi tin’chlikdagi zichligldah 100% ga
ortiq bo‘lsa, jismning massasi tmchhkdaglslga
nisbatan necha foizga ortiq? i -
A) 50%
C)27%

B)41%
‘D)25%
19. O° zgaruvchan kuchlamsh manbalga 2 uF

sig‘imli kondensator, 20 Om garshilikka ega rezistor
va induktiv galtak ketma—ket ulangan. Agar

kuchlanish o‘zgarishining siklik chastotasi 200 rad/s

bo‘lsa, tok kuchi va kuchlanish orsidagi fazalar farqi

nolga teng bo‘lishi uchun galtakmng mduktlvhgl

qanday bo‘lishi kerak?
A) 12,5 Gn :

: B)4Gn
C)0025Gn ,

D)02Gn

20. Boshlang‘ich tezligi V bo‘lgan mashina 10 s
tekis sekinlanib, tezligini 4 marta kamaytirdi va 30 s
tekis tezlanib, yana avvalgi tezligiga erishdi. Agar
mashinaning butun yo‘ldagi o‘rtacha tezligi 20 m/s
bo‘lsa, V nechaga teng?

A) 80 m/s

C) 24 m/s

B) 42 m/s
D) 32 m/s

—
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21. Massalari m bo‘lgan 3 ta bir xil yulduz radiusi
R bolgan aylana bo‘lylab shunday harakat- .
lanishadiki, ularni tutashtirilsa, har doim muntazam
uchburchak hosil bo‘ladi. Yulduzlar uchligi rasmda
ko‘rsatilganidek umumiy o‘q
atrofida aylanma harakat gilib,
o‘zaro  gravitatsion  kuch };’ AR W T
muvozanatlashishi ~ uchun, [ / \
ularning aylanish chastotasi | ol
ganday bo‘lishi kerak? y 1

(G — gravitatsion doimiy)

s~<—’
)__ ] ey G
3R 2mR\3R
¢t [Cm e Bl
2mRY+3R 2mmY 3R

22, Qo'zg’ élﬁla:i blokdan o‘tkazilgan ipning ikki

uchiga 4 kg va 6 kg massali Jjismlar osilib, erkin
- harakatga keltmldi Ipdagl taranghk kuchi ganday

bo‘lad1‘7

 A)S0N

_ o .- B)48N
C) yarrmda 40 N yarrmda 60 N

D) 46,6 N

23, Gorlzontal teklshkda turgan OOC haroratli muz

‘bo‘lakchasiga ganday boshlang‘ich tezlik berilsa, u

ishqalanish kuchi ta smda sekmlamb to‘xtagunicha
yarmi erib ketadi? =~

(muz va teklshk ora51dag1 ishqalanish
koeffitsiyenti 0,2; sohshtlrma ensh issigligi 330
kl/kg) |

A)57T4m/s B)488 m/s

C) 976 m/s-« D) 332 m/s

24. Boshlang 1ch tezlﬂcs:tz erkm tashlab

yuborilgan jismning 5——s dagi ko‘chishini toping.

A 19Sm " B)35m
) 40m D) 45 m
~ 25. Foydali quyvati 20 kW bo‘lgan nasos 1
sutkada 12 m chuqurllkdan qanday massah suvni
tortib chiqara oladi?

A) 20 kilotonna B) 116 kﬂotonna

C) 14,4 kilotonna D) 225 kilotonna

26. Harakat tenglamasi X=2t-t'+4 bo‘lgan
jismning 3—s dagi tezlanish modulini toping.

A) 9 m/s’
C) 14 m/s*

B) 54 m/s’
D) 4,5 m/s*




27. Koordinata o‘qining X;=—17 nuqtasida turgan [

jism 4 s ichida tekis harakatlanib X;=19 nuqtasiga
yetib keldi. Mana shu jismning harakat tenglamasini

toping.
A) X=9t-17 B) X=17t-9
C) X=17-9t D) X=9-17t

28. Bir jinsli magnit maydonga uchib kirgan |3
elektron biror davr bilan aylanmoqda. Agar maydon | 8| |
induksiyasi 4 marta orttirilsa, elektronning aylamsh .

davri gqanday o‘zgaradi?
A) 2 marta kamayadi
C) 4 marta kamayadi

B) 2 marta ortadi

29. Gorizontga burchak ostida otilgan jismning
harakat davomidagi eng kichik tezligi 30 m/s vau 80 | &
Unmg uchlsh.z

m balandlikkacha ko‘tarila old1
uzoq11g1n1 toping.

A) 120 m B)240m
C) 180 m D)320m
30. Yoruglik nuri vakuumdagi

FIZIKA

D) 4 marta ortadi =~ | 2]

o‘tmoqda. Agar muhitning sindirish ko‘rsatkichi |.

«  @Abituriyentgazeta

: 1 mﬂ al'd tonnaga og (5:2_38(:, :

A)2UN

33 4 kg massali jism 37° qiaylikka ega bo‘lgan
tekislikda tekis supamb tushmoqda. Shu jismni
yuqoriga 1 m/s’ tezlanish bilan harakatlantirish

| uchun qancha kuch kerak bo‘ladi?

(sm37 =0,6; cos37 =0,8)

manfiy qiymatni qabul qllgamda ed1 nummg yo 11 ta'siri

ganday bo‘lar ed1‘7

31. Po'kak chelakdagi suvga kuch bilan to‘liq
botirildi va ular erkin tashlab yuborildi. Chelak

yerga tushgunicha po‘kak 0 zxm suvda qanday :

tutadi?
A) to‘liq galgib chlqada
B) gisman qalqib chigadi ‘
C) suvga to‘liq botganicha qoladi
D) tebranma harakat qiladi

32. Mexanik to‘lqinda olingan ikki nuqta garama— |

qarshi fazada tebranmoqda. Agar to‘lgin uzunligi 6
m bo‘lsa, quyidagilardan gqaysi biri nugqtalar
orasidagi masofa bo‘lishi mumkin?
A)4m B)9m
D) 7m

ﬁzaydx ngarx prujina ko‘ndalangiga teng ikkiga
jbo‘llb yana shu yuk. osﬂsa msbly uzayish ganday

1t 8 mm ga farq
_ ganday balandlikda

: :C):Z' marta kéméyadl
D) 4 marta kamayadi

Tuzuvchi: “Navoiy” ATM fizika o‘qituvchisi
Oybek QUDRATOV
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1. Quyidagi
ko‘rsating.

to‘qimalarga tegishli ma’lumotlarni
a) qoplovchi to‘qima; b) mexanik to‘qima; c) asosiy
to‘qima
1) ksilema va floema naylaridan iborat; 2) sklereid
hujayralariga ega; 3) o‘simliklarni quruglikka chiqgishi
bilan bog‘liq holda paydo bo‘lgan; 4 ) hujayralari yupqa
va egiluvchan bo‘ladi; 5) hujayrasining vakuolalarida efir
moylari to‘planadi; 6).xlorenxima hujayralaridan iborat
A) 1, 2-b; 3-a; 4, 5-¢ B) 2-b; 3-a; 6-c
B) 4, 6-c; 2, 3-b; 5-a D) 1-b; 6-c; 2-a

2. Ildiz hagidagi notog‘ri ma’lumotni belgilang.
A) ildizning shimuvchi gismidan yang1 tukchalar
shakllanadi

a:" '."

B) barcha gulli o‘simliklarda urug‘dan dastlab asosjy i

ildiz shakllanadi v >
C) ildizning po‘st hujayralan tmk bo lad1

A) floema
. C) kambiy

A) a-2; b-4
C) a-4; b-3

D)a,d, e

6. Popuklari bo‘lmagan uchma mevalarni toping.
A) baligko‘z, cherkez, qo‘g‘a

B) shumtol, qarag‘ay, zarang

C) rovoch, jud, boyalish

D) qogio‘t, terak, tol

}. Kok ok ok kK KRk K Rk kK K % www.abimriyent‘.uzz* *ok ok K kK www.abituriyent.uzz.v* praeaa wWw.abituriyent.uz * kK % % %k WWW.abIturiyent.uz * = * * * # % x x |
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BIOLOGIYA

7. Penitsill zamburug‘iga tegishli ma’lumotni belgilang.
A) yadro moddalari sitoplazmada tarqoq holda

B) mog‘or zamburug‘lar guruhiga ta’lugli

C) mitseliysida to‘siglar bo‘lmaydi

D) avtotrof organizm hisoblanadi

8. Qaysi organizmning ko‘payishida sporalari o‘sishidan

ko‘p hujayrali, shoxlangan, ingichka, yashil iplar
shakllanadi ?

A) zuxrasoch B) nitella
~ C) manna D) funariya

9. Qalqgon xilidagi to‘pgul qaysi oila(lar)da uchraydi ?
a) ra’nodoshlar; b) burchoqdoshlar; ¢) tokdoshlar;

d) murakkabguldoshlar
Oad D)a,c,d

:'10 Toron(a) qaixong i(b) va yapon noki(c)ga tegishli
ma’lutolar quyxdagllardan qaysi bmda to‘g‘ri keltirilgan?
A) a-yuksak o' sunhk b-magnoliatoifa; c-daraxt
~ B) a-gulli o‘simlik; b-daraxt ¢-manzarali o‘simlik
© C)a-bir yllhk o't; b~buta c-magnoliyasimon
- D)a-yaylov o snnhgl b- ochlq umg‘h cc-burchoqdoshlar
mlas1 vakili

- 11, le qonhujayralandaparamtllk q11uvch1 organizmni

‘belgilang.
A) bezgak parantl B)(léyshmaniya
: C) soxta oyothar I D) m'panosoma

112 Jmslar msbatl Ladi bo‘lgan orgamzm(lar)m belgilang.
i 1) plananya, 2) perlov:tsa, 3) bolalar gijjasi; 4) bitiniya
B) 1,4

D)2,3,4

13. Qaysx turknm Valnllan jamoa bo‘lib yashaydi, oilada

1kt bmadan urg ochl va erkak j ijI ‘hamda bir necha yuzdan
’ mxlhongacha ishchi va qo nqchllarda.n 1borat‘?

B) pardaqanctlﬂar
D) termitlar

A)to'gt nqanothlar
- C) tangachaqanotlilar

14. Katta sadafdorning ayirish sistemasini belgilang.
A) tasmaga o‘xshash yagona buyrak

B) sirtmoqqa o‘xshash ingichka uzun naychalar

C) malpigi naychalari

D) bir juft yashil bezlar




BIOLOGIYA

15. Muskullari ikki yon tomonida tana bo‘ylab uzun tasma %"

shaklida joylashgan organizmni belgilang.
A) lansetnik
C) gambuziya

B) planariya
D) yomg‘ir chuvalchangi

16. Tekshirishlar natijasiga ko‘ra bemorga plazmasining |,
tarkibida agglutininning ham o ham p turlari bor bo‘lgan |
qon guruhlarini quyish mumkin bo‘ldi. Bemorning o‘zi esa |
qonida fagat agglutinogenlar bor bo‘lgan retsipiyentga qon |

berishi mumkin ekan. Bemorning qon guruhini aniglang,.
A)l B)II C) I D) IV

17. Jigarda uchrovchi, yog‘da eriydigan vitaminning |

organizmda bajaradigan vazifasini aniglang. )
A) nerv sistemasida qo‘zgalish va tormozlanish
jarayonlarining normal o‘tishida muhim ahamiyatga ega

B) kalsiy va fosfor almashinuvuda lhuh'im;ahamiyatgaf

ega
C) ko‘z o tkuhgmmg normal bo hshida muhlm
ahamiyatga ega =

D) ogsillar va uglevodlar almashmuv:da muhxm
ahamiyatga ega i :

18. Qanday hollarda tana muskullanmng taranghgl '

pasayadi ?

1) oqimtir yadronmg lshl kuchsleanganda 2) targfil |

tana kasallanganda, 3) oqmmr yadromng ishi kuchaylb
ketganda, 3

4) miyacha shikastlanganda A .
AL2,3 B)1,2,4
0)2,3,4 :.D),1,2 :

19. Para31mpat1k nerv tolalan SIydlk ajrahshlm qanday ?

boshgqaradi ?

A) buyrak qon tomirlarini kengaytmb snydlk ajrahshuu ¢

kuchaytiradi :
B) reabrcsbsay‘:‘: arayomga ta’szr q:hb snydxk ajrahshmx

C) rearbsorb51ya jarayonini pasaytmb sxydnk ajralishini
ko‘paytiradi
D) qon tomirlarni toraytirib, siydik ajralishini kamaytiradi

20. Qonda karbonat angidrid miqdori ko‘payib ketsa ...
A) kesson kasalligi yuzaga keladi

B) uzunchoq miyadagi nafas markazi qo‘zg‘aladi

ok n www.facebook.com/groups/Abituriyentuz
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C) endokrin sistemasidan ajralgan gormonlar nafas
olishni muvozanatlashtiradi

D) nafas olishning shartli reflekslar markaziga ta’sir
qgiladi

21. DNK ning bir zanjiridagi nukleotidlar ketma ketligi
quyidagilardan iborat: AATGTTSGGSASS
Shu DNK ning ikkinchi zanjiridagi nukleotidlar va ular
o‘rtasidagi umumiy vodorod bog‘lar sonini toping.
' A) TTASAAGSSGTGG; 33 ta

B) TTASAAGSSGUTG; 32 ta

C) TTASAAGSSGTSS; 33 ta

D) TTATAAGSSGTSS; 30 ta

22. Hujayrada qaysi kichik molekulali organik moddalar
uchrayd1 b N
) ammolqsldzta,:‘Z)'?pigment 3) glikogen; 4) gormon;
~ 5) nukleotid; 6) hpoprotem 7) shakar
,A)2457 . B}1,3,5,6
C) fagat7 :; . _.D) 3,.5,6

.23 Quyldagl qaysi orgamzm(lar)mng bo‘linish urchug‘i
‘maxsus ferment markazlaridan hosil bo‘ladi?
a) semga; b) gul qandalam, c) Jo‘ka d) chigirtka; e)

kapalak Lo
 A) fagat ¢ . B)a,b,d,e
* C) bar¢hasi D) ac

24. ka orgamzmlardagl ‘hujayrasiz shakllarni (a)
0 smhklarda, (b) mﬂcroorgamzmlarda, (c) hayvonlarda
qaym olimlar kashf etishgan? .
DL Ivanovskly, 2) P. Frosh; 3) E de Errel;
4) F. Lefﬂer, 5)G. de— Fnz _
D baktenyafag virusi; IT) oqsnl kasalligi qo‘zg‘atuvchisi;
1II) tamakl mozmkam virusi
A) a-1 III b-3- I c-2 4-II
_ B) a-1-1II; b-2 4-1 c-3-II
© ©)a-1-T; b-3-1I1T; ¢-2, 4-11
' D) a-1-I1I; b-5-I; c-2, 4-11

25. Quyidagilardan to‘g‘risini belgilang.

A) odam 2n=46, n=23; shimpanze 2n=24, n=48

B) suvarak 2n=48, n=24; makkajo‘xori 2n=10, n=20
€) zog‘ara baliq 2n=104, n=52; drozofilla 2n=8, n=3
D) shimpanze 2n=48, n=24; qalampir 2n=48, n=24
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26. Tanasi kulrang, ganoti uzun urg‘ochi drozofila pash-
shasida tana rangi va ganotining uzunligini belgilovchi genlar
bitta xromosomada joylashgan. Krossingover 15 foizni tash-
kil etadi. Digeterozigotali urg‘ochi pashsha bilan retsessiv
gomozigotali erkak drozofila pashshalari chatishtirilganda,
olingan avlodning necha foizi yugoridagi belgilar bo‘yicha
ota drozofila pashshasiga o‘xshamagan bo‘ladi?

A)25% B) 42,5 %

C)75% D)57,5%

27. Suli o‘simligida donning qora bo‘lishini dominant
4 geni va kulrang bo‘lishini B geni ta’minlaydi. Birinchi
genning dominanti noallel genga nisbatan epitatik
Xususiyatga ega. Genotipdagi genlarning retsessiv holatda
bo‘lishi fenotipni oq bo‘lishini ta mmlaydl Bitta belgisi

bo‘yicha retsessiv gomozigota bo lgan qora hamda kulrang
donli o‘simliklar o‘zaro chatxshtmlganda fenotxp bo* ylcha‘

ganday donli o snmhklarhosﬂ bo‘ladi?
A) 50 % qora, SO%kulrang (' L
B) 25 % qora, 50 % kulrang, 25 % oq
C)25% kulrang, 25 % 0q, 50 % qora
D) 100 % qora donh 0 s1m11klar b

28. Dlss1mxlat51ya Jarayomda bir necha molekula glukoza
oksidlandi va 15 molekula karbonal angldrld hosil bo‘Idi.
Sintezlangan ATF miqdorini amqlang b v

A) 95 _B) 100 ¢ C) 185 'D) 90

29. Yuksak o snmhklarklom qanday olmach 2

a) sun’iy sharmtda 0 sxmhk hujayrasml yeushtmb b).
qalamchalari orqali ko paytmsh, ¢) sun’ 1y changlantmb d)

kallus to‘gimaga o stlruvchl gormonlar ta sir qlldmb L
A)a d Wi B)a b L Witie
C) faqat ¢ D) g,

30. Ekotop. mmalardan tashk:l topgan"

a) zootsenoz, b) edafotop, c) ﬁtotsenoz, d) iklimététqp;

e) mikrobiotsenoz
A)b,d B)a,c,e
C)a,d, e D)b,c,d

31. Xromosoma bir qismining ajralishi nima?
A) translokatsiya B) deletsiya
C) duplikatsiya D) inversiya

: foydalx suy. esa ﬁltriangan 1ch1mhk suvi sanaladx

Suv insonning kisloroddan keyin ikkinchi ehtiyoji
hisoblanadi. Odamzod ovqatsiz olti hafta yashashi
-mumkin, ammo suvsiz bzr haﬁadan omq umr ko raiﬁ
olmaydz ' » o

Dunyoda eng kop foydah moddalarm 0 zxda:-
jamlagan suv bu quduq suvi hisoblanadi. Inson o'z qo h
bxlan bunday aralashmam tayyorlay olrnayd1

S * * ok : Lt

: Dunyodagl eng qumat suy Los-AnJeiesda sot1!ad1 :
Bu suvning 1 litri 90 dollar turadi. Suvni kristallar bllan
bezatilgan maxsus idishlarda sotishadi. Yoshlar bu suvmi'
‘asosan 1dlsh1ga qiziqib sotib oladi. e -
ok ok ok stedd st

Agar kumga besh stakandan orth suv 1chsanglz,
yurak xuruji xavfi ortga chekina ‘borarkan. Bunday.::

32. Orangutannmg odamga o‘xshash belgisini aniglang.

|  a)kallas suyagining tuzilishi; b) tanasining umumiy mu-
| tanosibligi; ¢) 12 juft qovurg ‘asi; d) panja tuzilishi; e) ko‘krak
qafasmmg yassnhgx, 1) qo‘l-oyoqlanmng katta-kichikligi

Aaf B Ob,d D)e

- 33.Kam miqdﬂrxﬁng’ cheksizligiﬁi ta’minlashning birdan

bir usuli uni yopiq halqa bo* ylab aylamshga majbur etishdir.

Yuqondag1 fikr kimga teglshh T
A) VL Vernadskly o B) V.R. Vilyams

C)A. Tensh - D)E Lerua

34. Tentak qushdagl moslamsh quy1dag1lammg qaysi
| biriga mon boladi? ;

A) himoya rang . B) maser“oyka'
0 mmﬂmya ¥ D)"ogohiantimvchi rang

35 Qay51 davr oxmga kelib qisqlchbaqa chayonlar

nvoﬂangan? e
- A) kembriy L B) ordovik

9 déVbn i, D) silur

36 quat hazm qxlxsh bezlan mhlm susayt1ruvch1 gor-

.mcnm bclgxlang B _
o Ayirolesinit il AR iy vazo‘pre'ssm*-v
C) insulin D) timozin

Tuzuvchi: “Naveiy” ATM biologiya o‘qituvchisi
Jahongir ABDULLAYEV

 Ushbu test bo‘yicha fikr va e’tirozlaringizni
telegramdagi @biomadridUZ @abmmyentgmta Vel
§3 www.facebook, com/groups/Abituriyentuz manzilida kutamz :




1. Qaysi qatordagi moddalardan ikkitasi
oddiy, uchtasi esa murakkab modda?

A) ozon, osh tuzi, malaxit, oq fosfor, fullerin

B) karbin, saxaroza, mochevina, bo‘r, volfram

C) olmos, grafit, suv, ammiak, lonsdeylit

D) vodorod, silan, glukoza, sulema, kinovar

2. Qandaydir bir sharoitda 22 g N>O gazi 0,5
atm. bosim beradi. Huddi shunday sharoitda

18,4 g YO, gazi 0,4 atm. bosim bersa, Y ning |

proton sonini toping. (Hajm o‘zgarmagan)
A) 16 B) 7 C) 14 D) 32

3. Tarkibida 25 % noma’lum metal tutgan
metal va ohaktosh aralashmasi ochiq havoda
gizdirilganda aralashma massasi 23 % ga
kamaydi. Noma’lum metalni aniqlang.(Metalni
havodagi azot bilan  ta’sirlashuvini hisobga
olmang) : :

A) Ca B) Cd C) Be D) Cu

4. Markaziy atomining g1br1dlamsh1 sp de
tipda bo‘lgan moddani toping. '

A) IF; B) PC15

C) XeF40, D) SI4

5. “Navoiy” A.T. M o‘quv xonalari kattaligi
4 m x5 mx 25 m kattalikda bo‘lib, har bir

xonada 14 tadan o‘quvchi tahsil oladi. Normal

sharoitda havoda 0,04% CO; bo‘ladi. Agar CO,
ning hajmiy ulushi 0,1% ga teng bo* Isa, kislorod
yetishmovchiligi boshlanadi. Agar bir odam

soatiga 5 litr CO, ajratsa, o ‘gituvchi nechav_

minut dars o‘tishi mumkin?

A) 25,7 B) 57,6-» :

C) 48,2 D) 24

6. Zaryadsiz nuklonlar soni bir xil bo‘lgan
azot va ammiakdan  iborat  gazlar
aralashmasidagi ammiakning massa ulushini
(%) toping.

A) 45 B) 67 C)55 D)33

7. Quyidagi metallarni (1, 2, 3, 4, 5, 6) ular-
ning kristall panjaralariga (a, b, ¢) moslang.

1. Ag; 2.Ba; 3. Be; 4.Pd; 5. Cd; 6. Li

a) yoqlari markazlashgan kub; b) geksagonal;
¢) hajmi markazlashgan kub.

)525101!2018 KIMYO
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A) 1-a; 2-c; 3-b; 4-b; 5-¢; 6-C
B) 1-a; 2-c; 3-b; 4-a; 5-c; 6-C
C) 1-a; 2-c; 3-b; 4-a; 5-b; 6-a
D) 1-b; 2-c; 3-b; 4-b; 5-¢; 6-¢

8. Tarkibida massa jihatidan 28% metall, 24%
oltingugurt va 48% kislorod bo‘lgan birik-
maning molyar massasini aniqlang.

A) 406 B) 398 C) 400 D) 396

9. Quyidagi fikrlardan qaysilari no‘to‘g‘ri?
1) nomolekulyar tuzilishli moddalar Prust
kashf etgan qonunga bo‘ysunmaydi

2) izoxorik sharoitda temperatura o‘zgarishi
bosim o‘zgarishiga to‘g‘ri proporsional

3) yadro reaksiyalari modda massasining
- saqlanish gonuniga bo‘ysunadi

4) 1zotonlarda proton va neytronlar yig‘indisi
teng ~

) elektronmng orbltal kvant soni magnit
kvant soniga teng bolishi mumkm

A)1,3,5 B)2 4
0125 | ';1?)3;94
10. Sulfat sulﬁt va sulﬁd kislotalarda

oltlngugurtnmg 0k51dlan1sh darajalarlm yozing.
A) 46,42, +4 s B) 46, +4, +2
C) +:~4”+6*.2 6 f D) +6 +4, -2

- 11 254Es+xa—->E+:.B+3n
Yadro reaksiyasida 103,6 mg E hosil bo‘lgan

| bo‘lsa, necha mg ‘Es parchalangan? (Es va E

0‘zaro 1zoton)
A)152,4
: C) 101, 6

12 Tarklbzda donor-akseptor bog‘i bo‘lgan

B) 127
D) 76,2

, —molekula yoki zarrachalarni aniglang.

1) NH4FC(SQ4)2 2) FCC13 3) H3O
4)CO 35) Na[Al(OH)4} ?6)‘»‘HN03

- HS0;, 8) NO 9) bl
A1 4568 : o
)1, 2595 8,9 'D)5,6,7,9, 10

13. Tarkibida uglerod va kislorod atomlari
soni teng bo‘lgan etan (C;Hg) va karbonat

| angidrid  gazlari aralashmasi bor. Bu
aralashmada 1 hajm gidridga qancha hajm
| (n.sh.) oksid to‘g‘ri keladi?
B) 2 C)3 D) 4
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14. Bertolle tuzi (KCI1O3) gizdirilganda uning
parchalanishi ikki xil yo‘nalishda boradi: a)
kislorod va kaliy xlorid hosil bo‘ladi; b) KCIO4
va kaliy xlorid hosil bo‘ladi. 49 g KCIOs;
parchalanishidan 0,3 mol KCIl hosil bo‘lgan
bo‘lsa, olingan KC1O4 massasini (g) aniglang.

A) 13,85 B) 12,45

C) 18,24 D) 15,24

15. Quyidagi qatorda tartib nomeri berilgan

elementlarning  ionlanish-potensiali  ganday
o‘zgaradi? :
16— 517259257
a) ortadi; b) kamayadi
A)Ib; 2a; 3a B) la; 2 guw3 b
Cyib; 2B 3a D)da; 2b; 3b
16. Qaysi oksidlar ishqorda erimaydi?
1) azot(I) oksid . 2)azot(Il) oksid
3) rubidiy oksid 4) azot(IV) oksid

5) uglerod(IV) oksxd 6) uglerod(IT) oksid
7) fosfor(Ill) oksid  8) fosfor(V) oksid
9) oltingugurt(VI) oksid 10) oltmgugurt 1v)

oksid 11) kaliy oksid  12) magniy oksid
13) alyuminiy oksid 14) kremmy(IV) oksid
15) vodorod OkSId

A3 112, 15}3) . , , 1 s
C)3,4,5 ) b5, ,_ 75 ,9,10,13,14'

17. Temir(1l) -

-fosﬁtdagl 6 Vaf'n bog Iar SOnini

hisoblang.
A) 120 B) 60 a 1n
C)6o;2n " D)IOG 21t

18. 3,92 ¢ noma’ium_ ifaldegld 33,84 g
Cu(NO3), ga mo‘l mlqdorda ishqor go‘shishdan
hosil bo‘lgan aralashma bilan" qlzdxrldl ‘Hosil

bo‘lgan cho‘kma filtrlandi va 150'C da donmyf

massaga kelguncha ushlab turxldl ‘Bunda uning

massasi . 13,28 _grammn ‘tashkil qﬂdl
Aldegxdnmg bitta inolekulasadagl S
gibridlangan orbltallar sonini toping.

A) 12 B)9 C)6 D)3

19. XY birikmasida elementlarning massa
nisbati mos tartibda 7 :2. 4,2 g X modda ishlatib
eng ko‘pida necha gramm X3Y4 hosil qilish
mumkin?

A) 9,2

B) 4,1 C) 4,4

D) 5,8

s
S
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20.
Birikma Molyar entalpiya
(kJ/mol)
C4Hjo -126
CO; -394
H,O -242

Keltirilgan ma’lumotlarga ko‘ra 1 mol
butanning yonish reaksiyasi uchun entalpiya
qiymati (kJ-mol™) nechaga teng bo‘ladi?

A) +2660 B) -2420

C) -2660 D) +2420

21. 2X — 3Y + Z reaksiyasi 20°C da ma’lum
vaqtda davom etadi. 10°C da ushbu breaksiya 20
sekundga uzoqroq davom etdi. 40°C da esa 15
sekundga tezroq davom etgan bo‘lsa, 60°C da

ushbu reaksiya necha sekund davom etadi?

A)25:  B)L2S 5 O)4 D) 6,25
. X + ZY(ng 2Z reéksiyasida 1 mol/l
dan X va Y gazlari o‘zaro ta’sirlashganda

reaksiya unumi 80 % ga teng bo ld1 Muvozanat

konstantasini toping. -
A) 80/3 B) 2/27
O34 D) 1/64

23. Quyidagi tuzlarmng qays1lar1 gidrolizga
uchramaydi? :

1) natriy sulfat -'2) natrly sulfit

3) natriy karbonat ~ 4) kaliy asetat

5) kaliy sulfid _6) kalsiy nitrat
A)5,6 B)2‘3 4,5

C) 1,6 D) 1,2,3,4

24. 100 g 32 04% 11 mtrat klslota eritmasiga

mis bo‘lakchasi tashlanganda hosil bo‘lgan

eritmadagi tuz. bilan nitrat kislota massa
' ulushlari teng bo lsa, krslotamng massa ulushini

(%) aniglang.
A)24,425 B) 16,275
WOy 18975 R D)8, 145

25. Sikloalkan va CO, gazlari aralashmasida
sikloalkanning hajmiy ulushi 60 % . massa
65,63 % bo‘lsa, sikloalkan formulasini toping.

A) C4Hp
€y

B) C,H,
D) CsHjo




26. 45,2 g oleum 28%-li kaliy gldroks1d
eritmasida eritilganda 35,7%-li eritma hosil
bo‘lgan. Oleum tarkibini aniqlang.

A) H,S04:1,650;
C) H,S040,850;

B) H,S0,0,6S0;
D) H,S0,1,2S0;

27. ... > XCu(NOs), + yH,SO4 + 10NO + |

zZH,O mis (II) nitart va sulfat kislotaning

massalar  yig‘indisi

oldidagi koeffitsiyentni toping.
A)6 B)3
C) 22 D) 8

28. 19300 sekund davomida 2A tok kuchi |
bilan 250 ml 0, 4 molyarli kadmiy  sulfat ;
eritmasi elektroliz qilinganda, katodda ajralgan |
kadmiyning massasini (g) hxsoblang (vodo- |

rodning ajralishi hlsobga olmmasm)

i

B4
D) 52

: }aralashmam olmd1 Oqsxl
tarkibida nechta ammoklslota qoldlg i bo lgan?

" B) 556

A) 557 L
W P

C) 555

30. Teﬂonmng 'pohmerlamsh darajasx 600 |

bo‘lsa, molekulyar ‘Mmassasi  nechaga teng |
bo‘ladi? i i 5

A) 45600 G B) 52800

C) 60000 " D)82800

31. Berilgan moddalammg qays1lan benzol:

bilan reaks1yaga kirishadi?

klslota ishtirokida); 4) vodorod (t=25°C,

1422 g. Qaytaruvchi -

_”’EI‘HI) xiond zshtlroklda) 2) xlor- |
' platina); 3) nitrat kislota (sulfat |

aluminiy  xlorid ishtirokida);  5) kaliy
permanganat (sulfat kislota ishtirokida); 6) | &
sulfat kislota;
A)2,4,5,6 ) 1,3
) 1

C)2,4,5
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:_aralashmasz
lotlarini asillash uchun dastlabki aralashmani
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32. Berilgan moddalarning qaysi bir(lar)i
| odatdagi temperaturada kremniy  bilan
reaksiyaga kirishadi?

1) xlorid kislota eritmasi; 2) natriy gidroksid

eritmasi; 3) azot;  4) natriy
A)2 B)2,4
C)l D) 3
33. 04 mol CsHs, C,Hs va C.Hy

yondirilganda 1,1 mol CO, hamda 1,4 mol H,O
hosil bo‘ladi.

1) CsHg dan hosil bo‘lgan H,O bilan CiHy
dan hosil bo‘lgan suvning massasi bir xil.

2) C,Hg dan hosil bo* Igan CO; hajmi C xHy
dan hosil bo‘lgan CO, hajmiga teng. CHy-?

A) C;Hy B) C3Hs

. C)C4Hg D) CsHyo

34. Oqsxl mlllon reakstm bilan gizdirilganda

ogsil bir joyga to‘planib pushti rangga
‘bo‘yaladi. Bu ogsil tarklbxda ... borligidan
dalolat beradi. i

A) tlrozm ' . B) femlalanm

C) sistein D) glutamm kislota

35, 18,8 etllenghkol va plrogallo] aralash-
masiga NaOH eritmasi ta’sir ettirilganda 19,2 g

tuz. hosil bildi. Aralashma tarkibidagi
etllmghkolmng massa ulushml (%) aniqlang.
A)292 B) 32,97
C) 50 : D) 78,8

6 7,02 g massadag1 saxaroza va glyukoza
gidrolizlandi. Gidroliz mahsu-

asillash  uchun kerak  bo‘ ladlgan propion
angidriddan 2,6 g ko proq talab etiladi.

Saxaroza va glyukoza massasini (g) amqlang

A) 5,18; 1,84
C) 3,42; 3,6

B)42 2.82
D) 3,18; 3,84

Tuzuvchi: Suhrob IBODULLAYEV

© Ushbu test bo‘yicha ﬁkr vae urozlarmglmx S
telegramdagi @simyaUZ @abituriyentgazeta va

£ www.facebook. com/gtoups/Abxtunyentuz‘manmhda kutamlz |
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1. AQSH O'rta Osiyo davlatlaridan tashqari yana qaysi
davlat bilan 0‘z aloqalarini yaxshilashga harakat qilmogda?

A) Turkiya B) Xitoy

C) Afgoniston D) Ozarbayjon

2. Turkiya aholisining 14 yoshgacha bo‘lgan salmog*‘i
necha foizga teng?

A)28

C)32

B) 25
D) 23

3. Fransuz geografi Delil nechanchi yili tuzgan xanta51da
Orol botig‘ida joylashgan suv

havzasini birinchi marta ,,Orol“ deb nomlagan?

A) 1843 B) 1723

C) 1663 D) 1913

4. Qaysi iqtisodiy geografik rayonining temiryo‘l

bilan ta’minlanish darajasi mamlakatlmlznmg 0 rtacha-

ko‘rsatkichidan ikki marta yugqori turadi?
A) Toshkent B) Sam_arqand
C) Farg‘ona D) Qashqadaryo

§. Chuqurligi 1470 metr bo‘ lgan ko! 1 haqldagl qays1
hukm to‘g‘ri?

A) Yevrosiyo materigida joylashgan

B) Buyuk ko‘llar guruhiga kiradi

C) KDR, Burund1 Tanzamya Zamblya davlatlari
hududida joylashgan

D) And tog‘larida Joylashgan

6. Yevropaning qaysi davlatl vositachlik faoliyatini olib
borishga va turizmga ixtisoslashgan?

A) Belgiya B) Lyukbemburg
C) Shveysariya D) Andorra

7. Qatran Too tizmasi qaysi davlatda joylashgan?
A) Qirg‘iziston B) O‘zbekiston
C) Tojikiston D) Qozog‘iston

8. Quyidagilardan qaysi birining tablat komplek51 kamroq
o‘zgargan?

A) Qurama tog‘i

C) Qarnob cho‘li

B) Bo kantov
D) Ko*hitang tog‘i

9. Aholining ko‘p qismi qaysx materikning yashash uchun

qulay bo‘lgan shargqiy, janubi-shargiy
va janubi-g‘arbiy chekkalarida to plangan"
A) Janubiy Amerika B) Shimoliy Amerlka
C) Avstraliya D) Afrika

10. Qaysi ikki davlat o‘rtasida Dunay daryosi chegara
vazifasini o‘taydi?

A) Ruminiya va Xorvatiya

B) Serbiya va Moldaviya

C) Sloveniya va Xorvatiya

D) Ruminiya va Bolgariya
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11. Qaysi okeanda eng kam yog‘in shimoli-g* arbly
gismida (100 mm) kuzatilgan?
A) Shimoliy Muz

C) Atlantika

B) Hind
D) Tinch

12. Hozirgi kunda eng ko‘p ifloslangan qo‘ltiglarning
nechtasi Atlantika okeanida joylashgan?

A)2ta B)4ta
C)lta D)3ta
13. Respublikamiz aholisi Yevropadagi qaysi davlat
aholisidan 4 marta ko‘p?
‘A) Belgiya B) Niderlandiya
- C) Shveysariya D) Gretsiya

14. 2,7 million tonna fosforit konsentrati olinadigan
kombinat gachon ishga tushirildi?
A) 1995-yil
C) 199?7-y11

B) 1999-yil
D) l998—y1]

15. Qays: tabny geografik o‘lkaning g‘arbiy qismi
paleozoy, shargiy qismi esa mezozoy eralarida ko*tarilgan?
~ A) Sharqgiy Sibir . B) Old Osiyo

C) Sharqiy Yevropa . *

qaysi v1loyat1da joylashgan’? i
A) Navoiy \ &
C) Qashqadaryo

- 17. Quyidagi davlatlarxcbl' ; nechtam ko‘p shakarqamish

yetishtiradigan mamlakat hxsoblzmaﬂx‘?

1) Kuba; 2) Portugaliya; 3)Argemma; 4) AQSH;
5) Rossxya, 6) Ukraina; 7) Xitoy
A4t B)3ta © O2m

D)lta

18 Qaysi davlaﬂammg parchalmusﬁxdan paydo bo‘lgan
nisbatan kichik davlatlarni Versal sh °asmmg muallifiari
0°z ta’sir dmralanga kmtlshm maq qilib oldilar?

‘A) Germaniya, Ispaniya ‘

B) Rossiya, Turkiya
- C) Avstriya-Vengriya, Frans1ya
- D) Turlaya, Yapomya

g \ 19 Nuqtalar o rmga mo

‘beruvchl Andxjon - - Ergashtb}, or
yo'li qurulishida va ularm qayta QunShda 0z ulushi bilan
qatnashmoqda”.

A) O‘sh B) Jalolobod

C) Bishkek D) Karachi

20. Milliy parklar va qo‘rigxonalar maydoni bo‘yicha
qaysi materik dunyoda birinchi o‘rinni egallaydi?

A) Yevrosiyo

C) Shimoliy Amerika

B) Janubiy Amerika
D) Afrika




GEOGRAFIYA

21. Sirdaryo daryosi va Mo‘yinqum cho‘li orasida qaysi [

tog* tizmasi joylashgan?

A) Talas Olatovi B) Ketmen

C) Qoratov D) Sariko‘l

22. Ustyurt platosining shimoliy qismi nimalardan iborat? |
A) qumli tekisliklar B) qir va botiglar

C) girlar D) yassi tog‘lar

23. Necha metr chuqurlikdan so‘ng okean tagi boshlanadi? |

A) 2000-2500
C) 1500-2000

B) 2500-3000
D) 4000-4500

24. O‘rta Zarafshon tabiiy geografik okrugida yanvarmng ;

o‘rtacha harorati necha gradusga teng?
A)-0,4-1,6°C B)-0,8 -1,1°C
C)-0,7-1,5°C D)-0,9 - 19°C

25. Qaysi shahardagi moy erlitish, komblnatxi

mamlakatimizdagi eng yirik korxonalaxcl an t m hlsoblanadiV
A) Kattago‘rg‘on ] .
C) Taxiatosh

26. Terrigen yo
qoplaydi?

A) 35

C)20

27. Ader burni
A) Yevrosiyo
C) Antarktida

A) Gabon
C) Jazoir

29. Zaxana do
joylashgan?

A) Surxondaryo

C) Farg‘ona
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* Qutb ayig
~yugura oladi,
- Ko‘pchilik o ylagani
qutbd'a pingvin}aif‘ uchramay
_+ Kanadadagi ko‘llar S
boshqa barcha dav' lar

| 1984 yxlda S)
Elzlar hajmiga k\ ra eng kic
QCh“mChuqdek kc-: g

‘tadl. o ;I}‘- |
~ + Islandiya huduc%_
muzhk va 100 dan ziyod vt
| *+ Gonkong hududi bitta
ﬁ -236 ta oroldan 1borat

group“s?}&t‘s‘itﬁi‘%iyéﬁmz% ** ;

o A) Xltoy Tanland va Nepal daiw i

avtomobll eksport q11d1 _

B)2ta
D)5 ta

32. Buxoro viloyatining eng g‘arbiy gismida joylashgan

~ shaharni toping.

A) Olot
C) G‘ijduvon

B) Romitan
D) Gazli

darajasiga ko‘ra |

. hu&udxda Joylashmagan

kirib keladigan
ladi, yog‘in kam

A) Markamy Osxyo
C) Sharqu Yevropa

A) atalash
C) orgamk

, bilan chegaradosh
- B) Xitoyda 350 min tonna neﬁ qgayta ishlanmogda

doay Xitoy 2012-yilda AQSHd;\ '3 min dona ko‘prog

D) Mekong daryosining bosh mansabi Xitoy davlati

36 Havo shan 4800 me

‘tanldl, 600 metr

balandlikda havo harorati + ‘]
2 Joyxda havo harorati necha gradusga ten
A) 20,5 B)-22,2
€)=215 D) -23,2

Tuzuvchi: Guliston davlat universiteti “Geografiya
o‘qitish metodikasi” yo‘nalishi 4-bosqich talabasi
Nozimjon AZIMOV

_ Ushbu test bo'yicha fikr va e'tirozlaringizni -
telegramdagx @geogUZ @abituriy nt
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1. B kaxoM cj10Be (C/10Bax) COBIAafaeT KOMM4ecTBO OYKB
H 3ByKOB?

1) obe3psna; 2) mo6oBb; 3) MOpais;

4) monb;  5) sabnoxo.

A)S B) 2,3 @2 D) 1,4

2. OnpenenuTh CTHXOTBOPHBII pa3Mep JaHHOTO OTPHIBKA.
He BepHyTs MHE Ty HOYKY NPOXJIaHYIO

He Buznarh MHe nOApyTH CBOEiA,

He cipixaTe MHE Ty MECHIO OTpagHyIO

Yto B caxy pacneBan COIOBEH.
A) ananect

C) am6

B) naktuins
D) xopeii

3. B xaxkoM BapHaHTe Ha MeCT€ MPOIYCKa MHUILIETCS
MSATKUH 3HaK?

‘1) JTasaiite ysxe ceronHs 3a60THT..CA O CBOEM 3I0POBEE. .
2) Ilpy yreHNM PaHTACTHKH TPEHHPYET..CS: Booﬁpa)xemle
3) Be3MonBHEIE YalKK YHBLIO HOCAT. 51 g.npjﬂﬁpembx. .
4) On g01ro MoGyeT..CH COTHIEM | i ’
A)3,4 B)3

' B) ¢ Kasbuuem
‘D)e MaKcPIMOM G
© :MaRCI/IMOBPI'-IeM

5. Ko u3 pyc

MHUIIaJIaTHHCKE B 1 %
A) JL.H.Toncroi B) @, M }Iocmescm -,
C) H.A. Heracon D) Canmxos-ﬂle,upnn

4) 601((0)601(
A)2,3,6
C) 24,5

7. K KxakoMy Te4eHHIO MOXHO OTHECTH pacckassi

M.Topsxoro «Yenkam, «Cynpyru OpJIOBLI» «I(onoaanos»?
A) peanusm Q) cemmemanmm
B) pomanTH3M D)’xpnmecmn

8. I ) aa.rm Bepxyuﬂm ncpensea Bbme-j

JIeHHOe CYIIECTBUTENBHOE OTHOCUTCA.. \ :
A) K 3 CKIIOHEeHHIO B) ko 2 ckinonenuo
C) x pa3HOCKJIOHAEMBIM D) x 1 cknoHeHUI0
CYIIIE€CTBUTEIBHEIM

9. B xakoM BapuaHTe 00a CIIOBa PABHILHO pPa3/IelieHb
Ha cyioru?

A) pac-KpbI-Thl, Mpa-4HbI-€; B) y-ue-HHK, BBI-IVIA-HYIL;
D) MOp-CKO#, MeJb-HHUK.

C) a-Ha-Hac, 0-11e-Ba-Th;

PYCCKUM SI3bIK U JIMTEPATY PA
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10. Komy 13 muTepaTypHBIX repoeB MPUHAIIEKHT JaHHOE
paccyxaeHue: « S Toraa, kak nayk, k ce6e B yron 3abmucs»?

A) P.PackonbHHKOBY B) E.Bazaposy

C) A.BonkoHckoMy D) HU.O6nomoBy

11. B xaxom cioBe npomymena 6yksa e?

A) C..KOHOMHTB B) cuny..T

C) mpo..xT D) nonut..KOHOMHKA

12. K xomy u3 cBoux nuueickux apyseit A.C.ITymxun
oOparuncs Tak?
. A) II. Yaamaesy B) K. auzacy

C) A. JlensBury D) U. ITymuuy

il Kaxyro reponnio pomana U.C. Typrenesa «Otusl 1
netu» basap ypaxan 3a NpOCTOTY M HDABCTBEHHY IO YHCTOTY?
A) CDeHquy B) Karepuny CepreesHy

sxerns. OH GBUT e1E BBIAIOMHAMCS HH)KEHEPOM, CIIPOEKTH-
POBABILIMM TaKWE MAILMHBIL, KOTOPHIE CETOHS, BOIUIOMIEHHBIE
B MOZIEIIAX, IOPAXKAIOT BOOOpaXKEHHE.

A) CIOXXHOMIOAYHHEHHOE

B) cl0oXXHONOYMHEHHOE, COCTOMT U3 ABYX IPOCTHIX
C) npocToe 0CIOXKHEHHOE

D) cnoxHONOAYMHEHHOE, COCTOUT M3 TPEX MPOCTHIX




PYCCKUM SI3bIK U JIMTEPATYPA

20. B 1937 romy Mocksa BCTpeTrI1a CTaporo macarelis u3 [

sMurpanun. «J{axe HBETH HA POIMHE IAXHYT [O-UHOMY», -

npu3HaBajcs oH. 25 aBrycra 1938 romy on ymep. HazoBure |

3TOTO IHCATEINA.
A) A Kynpun
C) U.bynun

B) A.Toncﬁ)ﬁ
D) M.I'opbxkuii

21. OnpenenuTe 110 OTPBHIBKY NPOU3BEACHHS ITOTO Tepost: |.
«BOpOTHHYOK €ro MaHUIIKK OBLT BCET/Ia YPE3BEIYAIHO YHCT |
M HakpaxmaieH. baken6apapl y Hero 6b1M Takoro poza, Ka- |
K¥€ ¥ TENeph emE MOXKHO YBUAETH y TYOPHCKUX M Ye3IHBIX |

3eMJIEMEPOB, Y apXMTEKTOPOB M MOJIKOBBIX IOKTOPOB. ..: DTH

6axeHOapBI HAYT [0 CAMOM Cepe/IhHE IEKH ¥ IPIMEXOHBKO |

JIOXOIAT 10 HOCA.
A) Ba3apoB «OTLIbI 1 IETH»
C) 3axap «O610MOB»
B) maiiop Koanés «Hoc»
D) Pasymuxun «IIpectynienue u Haka3aHue»

22. YKaxuTe BAPHAHT, B KOTOpOM Bce TJIATOJTBI SIBIIAIOTCSH
0c060 crpsATaeMele.
A) nuts, 6puTH
C) ecrsp, neTath

B) XOTe'l‘b, Oexarn
D) ech, Jxa'n,

23. Vkaxure : Qmm JUIs (bpaaeonormMa 1§ (0) PY~
KOIA. ' .

A) B 1BYX mar*ax B) Ha uree Bucersb

C) 3a cembi0 mam D) miedom k mieqy

24. Onpepemire: cmol(y o c.uyxce6m>mn YacTAMH PEYn.
A) a; cBOIf; BOT; yx, . B)myHO; ATO; aTO;
C) xorxa; rue; 1a; K i : I,,),) OJIRH; BCCL, 3_a To'r;‘

25. VYkaxure BapnaHT npanmmuoro HANUCaHUA UMEH
TpRIAraTe/IbHbIX. Pac'mopnM md)e' ,upeBH.. XuBa; KpacuB..
TIONb; TJIABH... IIOCCE; 'Manenbk TIOHH.

26. U3 xaxoro npomsenemm A Bnoxa U crpom
«3anupaire 3TaxH, :

Heixue GymyT rpabexut

OrMeikaiire morpe6a-

Tynser amme mmﬁa'»

B) «Pyce» ‘
D) «JlBenaamare»

A) «Ha xene3Hoit zxopore» ;
C) «ConoBbHHBIN cam)

27. Ha xaxoii ymuue xxwi1 Wb Uiy O6:10M0B B Hayase
poma?

A) Ha CazoBoii

B) nHa I'opoxoBoit

C) na ymuue lonukosa

D) na Bmﬁoprcxon cmpone
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28. Jleransro kocTIOMa, Kakoro repost «Mactepa u Map-
rapuThD Oblna KypHHas KOCTh B KapMaHe MuKaka?

A) Azazemno B) xora Berumora

C) Koposses D) Bonang

29. Kyna rposurcs cocnare @amycoB cBOO 104b?
A) B CapatoB B) 3a rpanuny
C) B IletepOypr D) B MOHACTHIpB

30. TeopuecTBO, KAKOTO MUACATES HTPAJIO 0cO0YI0 pOiib B

PYCCKOM JITepatypHoM npouecce 18 Beka, 0603Ha4uBILIErO

NIEPEXOHBIN ITall Pa3BUTHUS PYCCKOM JIUTEPATYPBI OT Ki1ac-
CHIM3MAa K IIPOCBETUTENIBLCKOMY peanusmy?

A) M.B. JlomonocoB B) A .H. Pagumes

C) A.U. ®ouBusuH D) I''P. JlepxaBun

31. Haipure omubky B ynorpebieHuu (popMsl pou-
TEIBHOTO Majexa.

~ A) V penpcoB paboTanu 00XoTIHKH.

B) Cerojus y rycapos napa.

C) Y mMunepoB MHOTO paboTEL.

D) V nomuzopos counas cepauesuHa.

32. Kakas uacts «Komy Ha Pycu xuts XOpOILOY» HAIUCAHA
OT HEPBOTO JMIA KaK MOHOJIOT reposi?

A) «Ilomemux» B) «ITom»

C) «Ilocheapimn D) «Kpectrsnkay

-33. Kak Ori1a o3arnapjieHa nepsas L[eraeBckas kuura
' CTHXOB, HAIMCAHHAS O nercme Y M3/jaHHas TaiikoM 18-net-
HUM aBTopOM"

A) «Beuepnuit ans6om»
C) «llocne P?ccxm»

B) «Beqep»
D) «Bepctbi»

34. Ykaxure cnosa, B koropsix E 0603HauaeT /18a 3ByKa.
A) OHEBONE, 3ePKATBHBIA

B) npoussomenue, cBOeoOpasHbiii

C) Beuep, penbes

D) pesuna, MopdeMubIii

35. Ot xakoro BO3BpATHOTO IJIaroia He 00pa3syercs
HEBO3BPATHBIA?
A) ynbibarbes
C) okazarbcs

B) ucnoprutscs
D) ycpansarbest

36. B xaxoM CJ10BOCOYETAHUH HAPYIIEHBI HOPMBI YIIpaB-
neHus?

A) 3anpeTuTs U3-3a OIIACHOCTH

C) oTka3aTh BOIPEKH CBOETO XKeTaHUL

B) npockinarecs ¢ paccBeToM

D)‘yBIICKaTBC}I CIIOPTOM

Cocrasuia: [llaxnoza CAJIOMOBA
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1. Kakoe coObiTHE B HCTOpHHM AHIIMM CIIOCOGCTBOBAIO
TPEKPAIICHAI0 60PEOBI MEXTy KOPOJIEM M MapIaMEeHTOM?

A) Butsa npu Okcdopre

B) «Hanrckuii snux»

C) Ileruuus o npasax

D) «CnaBHas peBomoLus»

2. Kakas tepputopus Opanuuu Gbina nogunsena Ou-
murmoMm I1?

A) Bpetans u Auxy

B) Byprynaus u [posanc £

C) Hopmanaus u Tymysckoe rpaderBo "

D) I'opona Bypx u Canc

3. K kakoMy apXHTEKTYPHOMY CTHJIIO CPEIHEBEKOBOIA
EBpomner orHOCHTCs Crieyromue onpeneneHus: «Cobo-
PBI OCTPOCHHBIE B 3TOM CTHIIE OTIMYAIUCh MACCUBHEIMH
CTEHaMH, BBICOKHMHU KyIMOJaMH, Y3KUMH OKHAMU W 17Hd-
HOH coopyxenus. Mx oco6e}mocruo MO)KHO canTaTh ap-
K0OOpa3HbIe OKHA U Apyrue BHyTpeHHPIe npoeMH»

A) Pomanckomy B) I"omquKOMy

0) Bn3aumnqum’y 4‘ D) Apa6CKOMy

4. Vkaxure co6mwz, KOTOpBIE xpononormxecxn CoB-
NafaloT apyr ¢ prymM? '

A) B Gekctpe Ky.rmﬁ BCIILIXUBAET prrmoe BOCCTaHHE
KOTOpO€ IMOJaBIeHO HaMHpCKPIM TOrPAHUYHBIM OTPSIOM;
YHCIICHHOCTD WICHOR TPEJ-FOHHOHOB B AHTTHM [0XO1HTA
A0 750 TeICSY YenoBeK .

B) Konwnerii oTpsiz ,H)Kynamxaﬁa 3aHMMAaeT Xm;y BBIJI
TOANHCaH A0roBOp o Mupe Mexay Coserckoit Poccueii u
aBCTPO-TEPMAHCKHM NPABUTENBCTBOM .

C) B Byxape 6bL10 co3aaHo o6uxecrso «Tapﬁm-n ar-
tbom» («Bocnmaﬂue .ne"ren») JInva npenpanmacn B KO-
nonuio Uramuu

D) B Xomxenre i_;énm:_m‘na‘ér-Jsoccranhe,."-coﬁpanmee
MHOTO OTKA3HIBABUIMXCA NPHHUMATE Y4ACTHE B TBUIOBBIX
paborax; ITonsoxusie kopaGmu It epmamm nomnunn nac-
CaXUPCKHUii kopabiub AHrmmn ,

5. Omnpenenure MHDHYECKOTO  POJIOHAYATEHUKA PUM-

CKOTO POJIa, H3 KOTOPOro. nponc;no;mn FOsuit Lesaps.
A) Wmon - . B)Dmedt
C)Apuit ,D) Hapﬂcv i

6. [me ObuTM HaAWJEHBI U W3YYEHBI HANNWCH KATAaHOB
Kynreruna n Bunra?

1) Anraii; 2) Cepepubnii Kaskas; 3) Boctoumsiii Typke-
craH; 4) Toxapucran; 5) Cemupeuse; 6) ®eprana; 7) go-
nuHa 3apadmana; 8) Xopacan

A)l,2,3,4
C)1:3::5,6.7

B):2;3,:5,6,
7

8
D)3,4,6,7,8

|
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7. Jutenu noceneHui KaKoH 3MOXH JOCTHIIH 60Nb-
IIMX YCIIEXOB B PA3BUTHU PA3IMYHBIX peMECEN, TKa4eCTRa,
TOHYApHOTO MPOU3BOACTBA, M3TOTOBNECHHUS FOBEIUPHBIX H3-
JENIUH U CTPOUTENHCTBA?

A) xenessl

C) sHeonura

B) veonura
D) 6pon3s

8. B xakue ronsr Bemuxoit ¢paniysckoii PEBOIOLIHHI
MPUHUMAIIACh KOHCTUTYHHUA?

A)1791r,1793 ., 1795 .

B)1789r,1791r,1795 1.

C)1793r, 17951, 1799 1.

D)1789r,17951, 1799 1.

9. Kako#i opran B AQuHax pemain noBceHeBHEIE fena?

A) Haponnoe cobGpanue B) Coger nstucor

C) Crpafért D) Haponusrit cyn

10. KOMy B Busaumu NOTYHHSIACE MHOTOYHCIIEHHEIE
VUPEKICHHS cy;xeﬁrme, Boem{me HaJIOrOBEIE?

“A) cunknaTy : ~ B) nmarpuapxy

0) HapORHOMY Bé‘ifé - D) Bacunency

~11. Yro oﬁwmo paamemanacb HUTAZENH BO BpeMeHa
camaHm{on" e i

A) Boemmﬁ rapmoa, cma.n,
CTBHS U OPYKHA

B) naprox-pesmenuux i

ACOB IIPOAOBOJIb~

Ka3Ha, MOHETHBIH

C) ry3aps pemecneﬂmmon, Kasna, DPBIHOK, TIOpbMa
D) zxaprox—peamtenmm n:pasmenx - MOHETHBEIH JIBOP,
BOCHHBIPI rapnusoa o .

12. Onpenenm:e ncropnqecm'_ YABI, IPHUHAUIEKA-
HIHE MEPY XOPE3MCKOIo y‘{éuoro HOcya Bagun 1)»Hcro-
pus Xopesma»; 2) «tbnpaasc HKGO»; 3) «PaB3ar-
yc cador; 4) «H[amapa—n"ndpx» ‘;5) «I'eneanorus xo-
PE3MCKUX IIAXO0B»

A)2.3.4

kS

B)1,2,4,5
D) 1,3,4,5

13. Korna Ha Teppmo mlC é'\h_}fﬁ*Asnu pacnpocrpa-

A)B V-1V BB. i0 3.
C)B III-II BB. 110 H.3.

D)BVIVBB nona

14. Mesxay kakumu rocyaapersamu GbLia mepsast BoiiHa
Ha IIyTH niepeaena Mmupa?

A) CHIA u Ucnanueii

B) CIIIA u ITopryranueit

C) bpuranun u Ucnanueit

D) Ilopryramuu u Ucnanuei




NCTOPUA

15. Vkaxure mms nocna, kro Bpydaer Ilerpy I mpu- [[5

BeTCTBEeHHOE nocianue Alyndaiizxana B CBA3U ¢ nobdeqon

HaJI [IBEJJaMH.
A) lllaxuus3
C) Kynubex

B) Anam6wmit
D) Opnazap

16. U3 cxonpKux 3TanoB cocTouT HaumoHansHas mpo-
rpaMma Io IOArOTOBKE KaJpoB B Y30ekucrane?

A)2 B)S C)3 D)4

17. Yo u3 HIXKENMEPEUNCIEHHOTO HE OTHOCUTCA K 3a1a-
YaM MECTHBIX OpraHoB Bi1acTd B Pecry6iuke Y36exucran?

A) obecrnieueHue 3aNUCH aKTOB IPayKIaHCKOTO COCTOH-
HUA

B) cozelicTBre B peanu3aliy NIPaB y4acTHs B yIIpaBie-
HHe€ JIelaM{ TOCyAapcTBa M 001ecTBa TpaXIaH

C) 3amura OKpyXaromui cpesl

D) ofecneuenne 3aKOHHOCTH, npanoaoro 1opsiaKa u

0e30macHOCTH rpaxxaaH

18. Yro He 651)10 nopyqeno poccnﬁcxomy OCITy

®. beneBunn?

A) y6e11mL xpmml Roro XaHa 3a1<m0!mrr> 0103 C Poc-'_ |

cuen

B) npe,nnoxm‘rs xaHy npmism, Ha csoro crxy>i<6y pyc—f

CKHMX TBapIeines
C) BBISICHUTB Mec
THTh UX Ha KapTe
D) usy4nts cocrox}me xpenocren ¥ BOWCK XaHCTBA

'éﬂm " 3ar1acm :sjonma ¥ OTMe-

19. Vkaxwure ééﬁmrm;*?nﬁon:ion;ezimue 5 1875 romy. 1)

IpesunentT TadT O6ABUT MOMUTHKY IMIUIOMATHH JOT-

napa» 2) Bosne Aznya soiicka Mramuu Gouta pasrpomsie-
Hbl Dduonmeii 3) B Bochun u Tepixe’roiz’ﬂne HAYAIIOCK
BOCCTaHME NPOTHB KojoHu3atopersa Typumu 4) Typuus
AoIKHA ObUla BRIUIATATE Gonee 570 muH. QpaHKOB 110
TIPOIICHTAM BHEITHEO JONTd 5) B TFanzamake Adranuc-
TaH 3aKII0YKI JOTOBOP ¢ AHITIHEH COIACHO KOTOPOMY OH
(baKTHYECKH IIOTepsI HE3aBUCHMOCTh 6) Pycckuil yueHbiit
®.AJIém otkpsul Bo30ymuTens amMEOHOH auseHrepun 7)
Bputanus o0bsiBUIa KOPOJIEBY BUKTOPUIO MMIIEpaTpuLieit

Wnpun 8) beuta coiuana'l‘epuancm coLuan-1eMOKpaTy-

"eckas napras 9) Slnonus ornemna Kypuisckue octposa

oT Poccm, npncoelmnns k cebe FOxamii Caxamun
AY1,355, 7,9 B)3,4,6,8,9
C)2,4,5,6,8,9 D), 2:3,6,759

20. B nepuoa mpaBleHHS KaKOro KOKAHICKOTO XaHa
ObLIH BBICOKHE ypOXKaW M HU3KHE PHIHOYHBIC LIEHBI, & I0-
CYZapCTBO CTAJIO €llle MOTYIECTBEHHOH?

A) Hap6yrabus B) Ymapxana

O) Myxamma,u AnuxaHa D) Anmumxana

i

wwwfacebookcomfgmups/Abmmyentuz* #ré*f kK X Wwwfacebookcomlgrowsm ituri;
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21. Kaxux Bopor He 65110 B Camapkauzge?
A) Kananpnapxona, Cy3anrapon

B) llaxu-3unna, Xomxa AXpop

C) byxapa, Ilaiikabaz

D) Katikayc, [Dxyitbap

22. YT0 MpOM301LIO B MUPOBOX HCTOPHH, KOIZIa BOCKa
KOKaH/ICKOTO XaHa AJTMMXaHa Hayaiu noxox Ha TamkeHT-
cKkoe 6excTBO?

A) brina coznana koanuuus npotuB OpaHuuu

- B) Bo ®panuuu BaacTs nepenuia K TpeM KOHCYJIam

~ C) Ipuuwa k Bnactu B Mpane nunactus Komkap

- D) Jxopmx Bammurron cran nepeeiM [IpesupeHToM
CIIA

23. CooTHECHTE HIDKECIESTYIOMUX MPaBUTENEH ¢ UX pe-
c})opmaMK. i

1. Myxamma.u PaxquaHI 2. Yoanaynnaxas II;

3. Ammp Hacpynna

A Pecpoma B cncreme rocyzxapcmeﬂﬂoro yIpaBIeHUS.

IHCh cy)m ma:men o »
C)B 1866 T uapcxax Poccm coanae’r B Tamxkenre Cy-
,aeGHyio KaHueJmpmo, B cocran xo'ropoﬁ BKJIIOYAIOTCA M3-
6pamme u3 tmcna Mecmoro uacene}mx Ka3uu 1 7 apIis-
MOB G

. D)B 1886 B Kpae B coo*rmmmr'c NPaBUIaMH [IPH-

| Merenns cyne6umx yetanon, 6sm"f;nnxnn,uuponanm 06-

JaCTHBIE cymﬂ

25 Korzxa 6wm BHeceHm H3MeHeHMs B coctaB Kabune-
Ta MuUHHCTPOB M napsmmc €ro (popmnponanm‘?

A) 24-25 anpens 2003 m.ua L

B) 11 depans 2000 Yoda

C)7wmapra2008roma
D) 19 Masn 2012 roma

26. Kaxkue crpanel B 1986 rogy cosmanu coro3 «IOx-
HOAMEPHKAHCKHH OOIIUI PHIHOKY?

A) l'autu u Ky6a

B) Aprentuna u bpasums

C) l'onnypac, [Taparsaii u Yuin

D) CaneBanop, bonuBus, ApreHTHHA 1 Hmcaparya

T
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27. CooTHeCUTE HIDKECIIEIYIOMMX HOBBIX PaliOHOB ¥Y3-
OekucTaHa C TOJOM UX OCHOBAHHS.

1) JlycCTnuKCKuii;
ckmit; 4) Mup3adynbcKuit

a) 1977 b) 1973 r ¢) 1967 r. d) 1970 .

A)l-a, 2-b,3—-c,4-d

B)l-c, 2-d,3-a,4-b

C)1-d, 2-a,3-b,4-c

D)1-b, 2-¢,3-a,4-d

2) Apwuacaiickuii; 3) 3adapaban-

28. B kakoM rocyaapcTse ObLT NPHHAT 3aKOH, PEryjid-

pYIOIMi OTHOIIEHUs LEPKBH M rocyaapcTea B 1871 r.?
A) B AscTpo-Benrpun B) B Utamun
C) B 'epmanun D) Bo ®panuuu

29. Kakue TpeGoBaHMs BHIABMHYIA  APTUS MIIajo-

apkupueB? 1) OTMEHa NPUMEHSABIUETOCA K aDKUpLaM B
CyneGHBIX JeNaX YHM3HTEIBHOTO HOPSAKA MOJ Ha3BaHU-
€M «MECTHBIH KOHEKC» 2) ypaBHEHHE HAIOrooOIoKeHus
a/DKUPLIEB M €BpONEHleB 3) pacHIMpeHne HapogHOro 00-
pazoBanus 4) ychéHﬁe KOJIMYECTBA JIOJDKHOCTEH, Ha
KOTOPO# M36Hpamch OBl apabrl 5) 00BABICHNE HE3aBHCH-
MOCTH AJDKHpa 6)IPHHATHE KOHCTHTYIHH, OTPAHIYHBAIO-
LIYIO paBa MpaBUTENs
A)2,3,4,5,6
0)1,2,3,4

B)1,2,4,5,6
D)2,3,4,5,6

30. M3-3a HeZOBONBCTBA BepcalnbckuM HOroBOpoM B
KunTae mpokaTHIMCh HApOAHBIE BOCCTAHUS HOIYYMBIINE
Ha3BaHME. .

A) «Il,smkeﬂue 30 Mas»

C) «/IBwxenue 4 Mam»

B) «Mxeryan»
D) «{pmxenne Takmamn»

31. Vkaxwure npanmmﬁyld 'x'pononomqecxym nocne-
JOBATETLHOCTh GPUTAHCKHX NPEMbEP-MUHHUCTPOB?

A) A. Unen, D. Xur, JI. Bumscon, . Maxmuuinan,
J.Bunscon, /I. Kannaren

B) 1. Kamnaren, A. Wpen, Jl. Bumscon, 3. Xurm,
J.Bunscon, [.Makmunias

C) AMakmuinan, A. Uzen, J1. Kannaren, ll.Bmmcon,,
2.Xwur, J|.Buiscon

D) A. Unewn, [I. Makmmwuian, [[. Bumscon, 3. Xur,
J1. Bunscon, /1. Kannaren

32. Vkaxxute JaTy Hayajo CTPOMTEIbCTBA KPyNHEHIIEH
rupoanexrpoctaniuu - ®apxazackon 'IC?

A)B 19391

C)B1943 .

B)B 1942 1.
D) B 1946 1.

I **n-*****t***_***wwW.abimr_iyent,uz**#i**u-www.abitmiyentwuz***‘****www.abituriyent.uz****ar**www;abitm‘iyent.uz******ff* l

UCTOPHUS

CBUHIOBBIMH 6ejmnamr n ymycon. TaK? o1
CHeABI OTOCHBL i

33.B kaiéng;xi);};m 6blIa co3laHa 30JI0TOHOOBIBAIOIIAS
TIPOMBIILIEHHOCTH B Y30exucTane?

A) B 50-rozs1 XX Beka

C) B 70-roms! XX e

B) B 80-roms1 XX Beka
; D) B 60-rome!r XX Beka

A) SnTuHCKOH
B) Horcnaucxoﬁ

«ITapTHEPCTBO BO MM Ml—xpa»
C) Brina cosjiana maiara
npemlpnuma’renerr

: 36 Kakue penomomloumiié°‘6pranusmmn HaYamM Cco-
3naBarThesi Ha Mectax mox BiusHHeM «lllypom Hcnamus»
B 1917 n? i

A) «Typamm«Hrmxonn AKKHiD - B Tamkente

B) «annam-yn I/Icnou» u «I(nyﬁu MU
KaHe 5

C) «Xyppnﬂr» u «MamebaT» -B Camaplcalme

D) «O30x1 xank» u «PaBHak — yn uciaom» - B Karrakyp-
TaHe

Cocrasun: [IpenogaBarens HCTOPHH y1e6HOIO0
uenrpa «Hanon» Kot‘nm lIIOHMOB
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1. OnpenenuTe MIOTHOCTSH KaMmHd, ec/u Macca [

ero BaBHa 5,2 kT. A 006séM 1000 oM’
A) 5200r/ea’ B) 5,2:10°kr/™’
C) 0,52 xr/v® D) 52 r/em’

2. Yemy paBeH MoMmeHT cuibl F, ymepxu-
BaIOLIEHl OpeBHO, MOKA3aHHOIO Ha PHCYHKeE, B
TOPU30OHTAIBHOM IOJIOKEHHH, OTHOCUTEIILHO
Toukn O, ecimu Macca
OpeBHa 100 kr, a mmHa O o
5m?

B) 2500 H-m
D) 5000 H-m

A) 500 H-m
C)50H'™m

3. Kakyio cuimy HyKHO NpHUIOKUTH, 4TOGHI
y,uepxcarb B BOZI€ KYCOK rpaHuTa o6seMom 0,04
M>? (IIOTHOCTE rpanuTa 2700 Kr/m’)

A) 1080 H B) 400 H

C) 1480 H D) 680 H

4. 3aBHCHMOCTE KOOPAMHATE aBTOMOGHIIS OT
BPEMEHH JaHa ypaBHeHueM X=100+4t-3t> (X
B MeTpax, t—B ceKyHaax). Uemy paBHa TIpOEKIHS
ax yCKOpeHust aBTOMOGMILs1?

A) 4 m/c?

C) 100 m/c?

B) -6 m/c?
D) -3 m/c?

S. iBe cunbr F1—3 H u F2~4 H IIPUIIOKEHBI K
OJIHOH TOuKe Tela, Yrom Mexay Bekropamu F
u F, pasen 90°, Onpegennre Monyn PaBHO Jieii-
CTBYIOILEH 9THX CHIL.

A)7H

C)5SH

B) 1 H
D)3,5H

6. Ozmno Teno mamaet ¢B0GOAHO ¢ BBICOTHI 80 |2
M, OJTHOBPEMEHHO C HUM JPYTOe TeJIO HAYMHAET | S5
ABWXXEHHE C BBICOTEL. 160 M. Kakoi momkHa |

OBITH HauanbHas ¢1copocrb BTOPOTO TeNa, YTOOkI
06a Tea ynanay OHOBPEMEHHO?
A) 14 m/c B) 20 m/c
C) 10 m/c D) 16 m/c

7. Ilpu moaBemMBaHMM Tpy3a Maccoit 5 kr
npyxuHa aauHoi 10 cM pactsarusaercs Ha 2 oM.
Haiiti secTKOCTb NPy KUHEL.

A) 500 H/m

C) 250 H/m

B) 5 H/m
D) 2500 H/m

Z% % k%% % % wwwfacebookcomfgtoupsmbmmyentuz * % * & + * + www.facebook.com/groups/Abituri
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| HUTHI, H306paXkeHHbIE

8. Kak Gynyr B3au-
MOJEUTBOBaTH  Mar-

Ha puc.?

A) npuTArUBaeTHCA

B) otrankuBaerscs

C) xonebaerncs

D) ue 6ynyt B3aumoeHcTBOBATS

9. DnekTpuyeckuii YaHHMK BKITIOYEH B CETh
HanpspkeHueM 220 B. Kakoe xonuuecTBo Tern-
JIOTBI BBIAC/IAETCS €KECEKYHIHO, eCIIM COIpo-

THUBJICHUEHUE HarpeBaTeIbHOIO 3JICMEHTa
40 OM?

A) 1210 [k B) 8800 I

C) 0,180 i D) 12,1 [

10. TeixkBY Maccoit 7 kr ¥ 06béMoM 10 am’
~omyckaroT B Bony. Kakas ‘I&CTL 061>éma THIKBEI
OKaXeTCs HaJl BOJOH? ‘

A) 0,

£)0,7

. B) THIKBa yTOHET
D) 0 3

11. ConHuO ocBemiaer nepeso. JiuHa TeHu
48 M, BBICOTE 2 M C’rbﬂbﬁe B Tenu 8 M. Uemy
paBHy BBICOTe 1epeBo? *

A) 6™

C) 10 m

B)SM
D)12m

12. Temmneparypa HarpeBa_'pénﬂ 500°C, eciu
KIIZI TemnoBoit MaumHe! 50%. Onpenenurs

TeMnepa gpy XOIIO,!II'IJIB
A) 190°C i B) 115,50
C) 230, 5°c D) 93 5°c

g
s,

13. Kakas dopmyna onpezenser gacToty Ko-
neGaHuA IPYKUHHOTO Max'mmca?

A) Zn‘/z
g

oL [
2n

D%J%

14. Kakoe M3 NpuBEIEHHBIX eIUHHI mmepe-
HUM MO)KHO HCIIOJIB30BATh B KAUeCTBE M/C’.

A) TTa/c? B) xrm/c
'C) krm/c? D) H/xr
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15. MonspHas macca Bomsl 0,018 Kr/mMois.

Yemy paBHa Macca OJHOM MOJIeKyIIBI?
A)3-10% kr B) 2,7:107% kr
C)3:10% xr D) 2,9:1072 kr

16. TennoBas MalIMHA 32 LMK MOJYYaeT OT
HarpeBaTe/ss KojJu4yecTBO TemioTel 100 Ik u |.
oTaaer xoJaoauaHuKy 60/x. Yemy pasen KITI
MaIIuHbI? 4

A) 67%

C) 40%

B) 60%
D) 25%

17. T'a3 nepexomut u3 cocrosuue I B eocros-
uue II. Kako#t u3 rpaduxos Ha pnc sABIAETCH |
rpaMKOM M30XOPHOTO Harpesanue?

P P 1
iy LA {
1
: e
g 28 L ks |
»1 o [ g 0

18. Kak H3M3Hmcx naBneHHe I»meam,noro
rasa, eciu Ipu HenameHHon KoHuempaan
CpeaHss KBanpam‘lecKax cxopoc'rb MoneKyJI
YBEITHYHTCS B. 3 pasa‘? |

A) yBennqu'Tc'ﬁ B9 pa3‘ i
B) yBemmuures B 6 pas

C) yBenuuntes B 3 pasa

D) ocraercs nemMeHHoﬁ

19. Kakyro pa6o"ry conepmaer enexrpme-
CKOE TII0JIE MO TepeMEeIeHHIO 3nempmecr<oro
3apsga B 12 Kl, eciu. Bonsmem nozca:smnae’r :
3,5 B? ; e .

B) 42 llxc
O 30 i L

"'D)3,4 I

20. Yemy paBHa cuj1a TOKa B JIaMIIE MOIIHO-
cteio 100 BT, BKIIOUEHHOM B CETh ¢ Hampsike-
Huem 220 B?

A) 22000 A
C) 0,45 A

B)2,2 A
D) 100A

DPUSUKA

o2

"eﬁtm.t EE % * www.abituriyent.uz # * %  * * % * % I

' Ka HacTpoeH Ha BOJIHY zm
| HO HM3MEHHTB eMKOCTH KC
3 HaCTpOPlTB Konryp H Bomxy zumaon 25 m?

I EAKAEEEE R A AR R A % wwwabmmyentuz* rxEa e wwwabmmyent,uz* e

21. Haitngure
COTIPOTHUBJICHHE
MEXIy TOUYKaMu A
u B (puc). (compo-
THBJIEHUE KaXKIOT0
U3 PE3UCTOPOB pa-
BeH 2R)

A)4R

B)2R
D)R/2

22. /IBe >neKTpUYECKHe TUIMTKM BKJIIOYEHHI B
ceThb mnapamwiensHo. CoNnpoTHUBIEHUS IEPBOA
wiatky 60 OM, Bropoii 30 OM. Haiitu otHOmIE-

 Hue Py/P, MoutHoCTE#H MIHTOK?

A) 025 B) 4

D) 0,5

23. Koneco Bpamaercx C YITI0BO# CKOPOCTBIO

| 1007 pag/e. Cxom,xo 060pOTOB CleyeT KoJieco
3820c?, ’

"A) 1000
O gs

24, Koneﬁa'tenbnbm mn’ryp Ya THOTIPHEMHH -
ou 50 m. Kak Hyx-
mzeﬂcaropa 4TOOBI

A) ymeubmm B 2’pa3a )
B) yBesmunts B 4 pasa.
C) yMensiuTh B 4 paza
:fD) yBequmb B 2,pa3a

25 Ha pncyﬂxe noxaaano TN0JIO)KEHUE TJIaB-
Hoﬁ ONTHYECKOB OCH JIMH3BI, €¢ TIaBHBIX (OKY-
COB M npeamera MN. Kakoe wusoGpaxenue
npénmera. HOTyIuTCa?

A) nefcBUTENbHOE, YMEHBIIEHHOE
B) nelicTBUTENbEHOE, YBETHYEHHOE
C) MHUMOE, YBETHUEHHOE

D) MHUMOE, YMEHBIIIEHHOE
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26. Ilpu TOpPMOXEHHM aBTOMOGHIB, ABYXH- | &
IMACA CO CKOPOCTBIO 72 KM/4, OCTaHOBHMJICH |

- }Lna cpanueunn'

v » . W MarHuTHOE none SeMnn 0 5 Mx’i‘n, L
uepes 4 ¢. Haiigure TopMosHoii myTs? gL  m varmuHoe rone KOnirepa — 4,2 chn (m mm
A) 144 m B) 80 m § : B 318 pas Gomsme 3eMHOH), S . ‘
C) 40 m D) 20 m g | ® MarmmTHOE TONe 383 ~ 100 ~ 200 MxTr;
;g = Mammcse Hone Ha 33&3116 H,II 215441 340000 M

HaxomuTcs B paBHOBecuM. KakoBo cuina Apxu- a ':HEE;CMZPH;;;!: 3;?;;* rﬁﬁa 100 gx’r;e
i 9 Sl HEIMH
M€Ja, NEUCTBYIOIIAsi HA HEro " g | omom memommma 30000 Mx,m’ | i
A) 0,06 H B) 0,02 H Sl =B csepxnposonxumx MarmuTax - 200000 MKTJX _
0o D) 0,09 H () L
: !;0 -33. Ckonbko 3Hepruu motpebiser 3J1e1<TpH-

8| Ueckas IIMTKa KKIYIO CeKYH/Y MPH HATPSIKe-
g HUHK B cetn 220 B, ecim cuna Toxa B crmpanm
212 A2

28. Omnpenenute yOenbHYI0 TEIIOEMKOCTS
meraa (B [Dx/(xr-K), ecnn Harpesanue 6pycka
Maccoi 100 I, CACIAHHOTO U3 3TOrQ MeTaJlia, .

ot 30 110 50°C, m3pacxomuics 2 kllk 3Hepmn . A) 1_130_ H’K __ B) 440 Tk
A) 1000 B) 1500 ol ,.C) 440:ﬂ)lc : D) 110 JIx
C) 2400 i D 4000 x|
) ) é‘ 34, Hpn nepememennn 3apsina 2 Ki B anek-
29. Tpu mapmca O,ZIPIHaKOBOPO palmyca kg  TPHYECKOM TIOJIE CHIIBI, nencmyrorgm cg cTo-
cranbHO# (1), CBMHIOBHIN (2), aMOMUHMEBBIH E‘ %‘)HH STOFO NOJI, COBEPWIMTH paGoty 8 JIk.
(3) omymenst B Boxy. Ha kakoii u3 HuX neifct- | eMy paBHa pasHOCTh HOTﬁHllPIaJIO: MEXZy Ha-
BYET HauGoIbIIas BEITATKHBAOMAN CHla? < | HalHOi M KOHEHHOH OIS -
(prp>ps) | MieB T Bas
P1~p2~P3 : ig C)025B D)8B
A) Ha Bce mapﬁm I{eI/ICByeT ommarcome- % A
CH]J;I;IZ \ C) 1}\,' e 'D) 3 ' 5 35, Tas nonytmn 500 lbx Tennorm IIpu sToM
L . W : _g €ro BHYTPEHHSS OHEpPrus. yBeJmtmnacr, Ha 300
30. Kak u3menunach émbo"ra cronba )Kﬁ,zuco& &3‘ DK quY paBHa paﬁoia, COBepmeHHaﬂ razom?
CTH, eciu ee rmxpoc_ramqecxoe J@BIICHNE yBe- E - A)200 i | g) 800 [k
mauIock B 17 pas. : v 2 C)O @i _ )SOOII?K
A) ymensmunacs B 17 pas * L

36 ,ZIeBqua rrpnﬁnmxaerca K 3epKalxy co
ckopocTsio 0,5 m/c 1o JMHAH, TepIIeHIUKyIAp-
HO# K 3epkany. C. KaKo# cKOpockio (B M/C) H30-
, 2 6paxceane AEBOYKM HPUOITIKAETCS K Hell U K

31. Kakywo dm:«mqecr(y}o Beﬂnthy 0603Ha- g‘l Bep kany?

YaeT BBIPAKCHUE pnd hig:. gl AL W o B)1;0,5

AF(cmad | Bimuco) C)05 0,5 . :;_‘ D)O‘S 1

C)P (nasemns) D) S (mromazm) |

B) ymenbuimiack B 8,5 pas.
C) ysemuunnace B 17 pas
D) yBenmunnace B 8 5. pas

, Coc'rannn 9xcnep*r no npenmery qmsmm
32. Ilmomazns NOBEPHOCTH Tela YeJOBEKA 8 raseTbl «AGHTypHeHT»
chepa J_IaBI/IT Ha yesloBeKa?
(1 arm=10’ ITa) ,‘
A) Cuna naBneHus paBHa HYIIO, TaK Kak uye- | &

JIOBEK 3TOI'0 JaBJICHUS HE omymaeT
B)15-10'H  C)1500H D) 10000 H

Bm MO)KCTC npﬂcsmars Baum MHemm H; mmnm
TIO OTHM TecTaM B Temerpam:

@ﬁzUZ @faqat fizika ; @abmmyentgazeta
| www. facebookcom/groups/Abmmyemuz' i

B8
-
:
56
g
npubmusutensHo 1,5 M . C kako#i CHIIoM aTMp- }; Oiibex KYlIPATOB
&
|
*
ef
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Read the text. Then choose the correct answer to ques-
tions 34 - 36.

Early man knows about the natural fire of lightning and
volcanoes long before he began to use fire himself. He
didn’t know what fire was, but he had seen the damage it
could cause. Fire was powerful and dangerous, and so he
was frightened. Greek legend tells how Prometheus stole
fire from God Zeus, and brought it to Earth for man to use.
Zeus was very angry. He ordered Prometheus to be chained
to a rock. Every day an eagle pecked out his liver, and every
night his liver grew again. So Prometheus suffered a terrible
punishment for his deed. The name “Prometheus” means
“the fore thinker”. One Greek philosopher wrote that all
arts, all skills, men owe to the forethinker. By this he meant
that civilization is founded on fire and using fire. When man
eventually learned how to use fire, he guarded it carefully.
Some ancient peoples worshiped fire as a goddess. Even
when man learned to make fire whenever he liked, often
kept sacred fires burning. —

Qadimgi odamlar olovdan foydalanishni boshlashlari-
dan oldin chagmoq tufayli yuzaga keladigan olov va vul-
qonlar haqida bilishardi. Ular aslida olov nima ekanligini
bilishmasa-da, olov qanday talofatlarga sabab bo ‘lishi
mumkinligini ko ‘rgandilar. Olov kuchli va xavfli edi, shun-
ing uchun qadimgi odamlar olovdan qo ‘rqishardi. Bir grek
afsonasiga ko ‘ra, Prometey olovni Zevsdan o ‘g ‘irlab yerga
odamlar foydalanishi uchun olib kelgan. Bundan qattiq
g‘azablangan Zevs Prometeyni qoyaga zanjirlashni buyu-
radi. Har kun burgut Prometeyning jigarini cho ‘qib yeydi
va har tun jigari yana qayta tiklanadi. Shunday qilib Prom-
etey gilgan ishi uchun qattiq jazolanadi. “Prometey” “old-
indan o ‘ylab qo ‘yuvchi” degan ma’noni anglatadi. Bir grek
Sfaylasufiga ko ‘ra, inson egallagan barcha san’at va hunar
turlari uchun Prometeydan qarzdor. U aytmoqchiki, olov
va olovdan foydalanish sivilizatsiyaga asos bo ‘lgan. Odam
olovdan foydalanishni o ‘rgangandan so ‘ng uni ehtiyotkorlik
bilan saglagan. Ba 'zi qadimgi odamlar olovga sig ‘inishgan.
Hattoki, odamlar istagan paytida olov yoqishni o ‘rganib ol-
ganida ham, mugaddas olovni, odatda, o ‘chirmasdan saqla-
ganlar.

Test tahlili
(O ‘tgan son /2017, 34-savol)

It’s obvious from the passage that Prometheus ... . —
Matndan ayonki, Prometey ... .

A) doesn’t mean a person who thinks beforehand — oldin-
dan o ‘ylab qo ‘yuvchi degan ma’noni anglatmaydi

B) was able to protect himself from the eagle — burgutdan
o zini himoya gila olgan

C) intended to bring fire from the sky for human — osmon-
dan odamga olov olib tushishni niyat gilgan

D) ordered the gods to be chained to a rock — xudolarni
qoyaga bog ‘lab qo ‘yishni buyurgan

INGLIZ TILI

Matn tarjimasidan anglashiladiki, A,Bva D javoblarda
matn mazmuniga zid ma’lumotlar berilgan.
TO‘G‘RI JAVOB: C

Matnning tegishli qismi: Greek legend tells how Pro-
metheus stole fire from God Zeus, and brought it to Earth
for man to use. — Bir grek afsonasiga ko ‘ra, Prometey olovni
Zevsdan o ‘g ‘irlab yerga odamlar foydalanishi uchun olib
kelgan.

Test tahlili
(O ‘tgan son /2017, 35-savol)
It is made clear in the passage that ... . — Matnda aniq
aytilishicha, ... .
A) fire enabled early man to live in peace — olov qadimgi
odamlarga tinch yashash imkonini bergan
B) a bird of prey eats an organ of Prometheus — yirtgich
qush Prometeyning a’zolaridan birini yeydi
C) Prometheus is regarded as an hero by all Greek people
— barcha greklar Prometeyni gahramon deb hisoblaydilar
D) man never realized how to use the advantages of fire
— odamlar olovning afzalliklarini hech qachon anglab yet-
magan
TO‘G‘RI JAVOB: B

Matnning tegishli gismi: Every day an eagle pecked out his
liver, and every night his liver grew again. — Har kun burgut
Prometeyning jigarini cho ‘qib yeydi va har tun jigari yana
qayta tiklanadi.

Test tahlili
(O ‘tgan son /2017, 36-savol)

A Greek philosopher thinks that ... . — Grek faylasu-
flaridan biri o‘ylashicha ... .

A) if Prometheus hadn’t stolen fire from Zeus, there
wouldn’t have been a civilization — Agar Prometey Zevsdan
olovni o ‘g ‘irlamaganda, sivilizatsiya yuz bermagan bo ‘lar
edi

B) Prometheus can’t exactly imagine what will happen in
the future — Ptometey kelajakda nima bo ‘ishini aniq tasav-
vur gilolmagan :

C) man has not got the ability to use fire — odamlar olov-
dan foydalanish qobiliyatiga ega emas

D) Zeus can’t have punished Prometheus — Zevs Prom-
eteyni jazolay olmagan bo ‘lardi

TO‘G‘RI JAVOB: A

Matnning tegishli gismi: One Greek philosopher wrote
that all arts, all skills, men owe to the forethinker. By this
he meant that civilization is founded on fire and using fire. —
Bir grek faylasufiga ko ‘ra, inson egallagan barcha san’at va
hunar turlari uchun Prometeydan qarzdor. U aytmoqchiki,
olov va olovdan foydalanish sivilizatsiyaga asos bo ‘Igan.

Mugaddas RASHIDOVA
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TABITY GEOGRAFIYA BOSHLANG'ICH KURSIDAN ASOSIY JADVALLAR TO'PLAMI

KO'RISH QOBILIYATI YAXSHI BO'LGAN ODAM

NARSALARNI ANIQ KO'RA OLADI

Ko'rish
masofasi

Ko'rish obyekti

Granit - magmatik tog’ jinsi. U
ver qatlamlari orasiga
magmaning kirib qolib,

sovishidan hosil bo lgan.

ENG MUHIM DARYOLAR VULQONLAR
T/r Daryo nomi UZI]I‘l:!:igi, Joy;?::igan T | Valgon nomi Balannldligi, Joylashgan o'rni
1 | Nil (Kagera bilan) 6671 Afrika 1 | Kotopaxi 5897 Ekvador
2 | Yanszi (Chanszyan) 6300 Osiyo 2 | Kilimanjaro 5895 Tanzaniya
3 | Missisipi (Missuri va 5971 Shimoliy 3 | Orisaba 5747 Meksika
Red-Rok bilan Amerika { ; Kamchatka ya.o.
4 | Amazonka (Mz)lranon 5500 Janubiy 4 | Bbueh Sopiasi 12y (Rossiya) 3
bilan) Amerika 5 | Kamerun 4070 Kamerun
5 | Ob (Irtish bilan) 5410 Osiyo 6 | Fudziyama 3776 Xonsyu o. (Yaponiya)
6 | Amur (Argun bilan) 4440 Osiyo 7 | Etna 3323 Sitsiliya o. (Italiya)
7 | Lena 4400 Osiyo 8 | Gekla 1491 Islandiya
8 | Yenisey (Katta Yenisey) 4092 Osiyo 9 | Vezuviy 1281 Apennin ya.o. (Italiya)
9 | Volga 3531 Yevropa 10 | Krakatau 813 Indoneziya
10 | Sirdaryo (Norin bilan) 3019 Osiyo 11 | Erebus Antarktida
11 | Amudaryo (Panj bilan) 2540 Osiyo 12 | Kilauea Gavayi o-lari
13 | Taxumulko Gvatemala
ENG YIRIK KO'LLAR 14 | Sangay Ekvador
- Kichik Antill o-lari
T/r Ko'l nomi Maydoni, | Joylashgan o'rni 15 | Montan Pele (Martinika 0.)
s dob K : Kichik Antill o-lari
1 | Kaspiydengizi | 376000 | Osiyo 16 | Sufriyer (Sent-Vinsent va
2 | Yugori 82 100 Shimoliy Amerika Grenadin)
3 Viktoriya 68 100 Afrika 17 | San-Pedro Chili
4 | Guron 60 000 Shimoliy Amerika 18 | Fogu Kabo-Verde
5 Mingm 57 800 Shimoliy Amerika 19 Katmay Alyaska ya.o. (AQSH)
6 | Tanganika 32900 | Afrika 20 | Shishaldina Alyaska ya.o. (AQSH)
7__| Baykal 31500 | Osiyo 21 | Agung Bali 0. (Indoneziya)
8 | Nyasa 30800 | Afrika 22 | Apo Mindanao o. (Filippin)
9 Balxash 22 000 Osxyo 23 | Aso Kyusyu o. (Yaponiya)
10 | Ladoga 17 700 Yevropa 24 | Aogasima Yaponiya
11 Orol dengizi 13 900 Osiyo 25 | Mauna-Loa Gavayi o-lari
12_| Onega 9690 | Yevropa 26 | Lamington Papua-Yangi Gvineya
27 | Balbi Papua-Yangi Gvineya
ENG YIRIK OROLLAR Shimoliy o. (Yangi
28 | Ruapexu Zelandiya)
T/ Orol nomi Maydtzmi, Joylashgan o' rni 29 | Sanatorin® Gretsiya
km T .
I | Grenlandiya | 2130800 | Shimoliy Amerika W S per
2 | Yangi Gvineya 785 000 Avstra_hya va Tzoh: *so ngan vulgonlar
Okeaniya
2 lelsalimanton, ¢ ol 738 000 (1 Osiyo YER PO'STINING TUZILISHI
4 | Madagaskar 587 000 | Afrika
5 | Baffin Yeri 507 451 Shimoliy Amerika Materik yer po sti [ Okean yer po'sti
6 | Sumatra 435000 | Osiyo Cho kindili gatlam
7 | Buyuk Britaniya | 229885 | Yevropa Quruqlikda va suvda jinslarning cho kib, o tirib qolishidan
8 | Saxalin 76 400 Osiyo hosil bo ladi.
9 | Olovli Yer 48 692 Janubiy Amerika Granit qatlam

150 m odamlarning yuzi

400 m odamning bosh gismi

2 km alohida daraxtlar

Bazalt qatlam

Bazalt chuqurdan chiqib kelgan. U granitgan og ir, tarkibida

temir, magniy, kalsiy mavjud. Granit va bazalt otgindi
Jinslardir.

3 km tomlardagi trubalar

| Magmatik jinslar qatlami

5 km alohida uylar

9 km qgishloglar va katta uylar

11 km

yugori voltli elektr o'tkazgich liniyalarning
temir-beton tirgaklari

15-20 km baland minoralar

, Jadvallar 5-sinf darsligi va atlasi asosida tayyorlandi.

Davomi kelgusi sonlarda...
Telegram: @geographerUZ
Tuzuvchi: Adhamjon MAMADIYOROYV,
0’zMU “Geografiya” yo'nalishi 3-bosqich talabasi
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1-misol.
Elementlari parallel ulangan zanjirning o'zgaruvchan

2\ 2
1 1
tokka nisbatan qarshiligi | —-+| wWC - — a
9 : {Rz [ wL)J g

teng. Rezonans paytida bu qarshilik ganday bo’ladi?

A) 0 B)R
1 2
C) © D) \/R2+(wC+—)
wlL
Ishlanishi. 5

O’zgaruvchan kuchlanish manbaiga aktiv garshilik
(rezistor), kondensator va induktiv g altaklar parallel
ulansa, zanjir quyidagicha ko'rinishga ega bo'ladi:

Elementlar parallel ulangani uchun zanjirning umumiy
garshiligi emas, balki zanjirning umumiy
o'tkazuvchanligi hisoblanadi.

O'tkazuvchanlik — qarshilikka teskari fizik kattalik
hisoblanadi:

G =% [#} yoki [Sm]

O'tkazuvchanlikning birligi Sm — Simens hisoblanadi.
Aktiv va reaktiv garshiliklarning o'tkazuvchanliklarini
yozib chigamiz:
1 1
Gg =— G, =—
VR T

Zanjiring to'la o'tkazuvchanligini yozib olamiz:
2
Gum = \/Glz? A (GL = GC)

2
1 1
Gum 2\/E{+(_L—U)CJ

Zanjirning  bir  gismi  uchun Om
o'tkazuvchanlik orqali quyidagicha yoziladi:

2
U 1 1
'=—=GU=U'\/¥+[E—(HC]

G, =wC

gonunini

R

Yuqoridagi  formualadan foydalanib, elmentlari
parallel ulangan o'zgaruvchan tok zanjirning umumiy
1

qarshiligi quyidagiga teng bo'ladi:
2 '%
1 1
\/ﬁf““[ar‘”cj

Berilgan misolda rezonans paytidagi qarshilikning
qanday bo'lishligi so'ralgan. Rezonans ro'y berishi
uchun kelamma uchlaridagi kuchlanish va tok
kuchlari orasidagi fazalar farqi nolga teng bo'lishi

1 4
R oL v

FIZIKA

kerak. Buning uchun zanjirning reaktiv qarshiligi
nolga teng bo'lishi kerak. Mana shu tushunchaga
asoslanib rezonans chastotani va zanjirning rezonans
vaqtidagi umumiy qarshiligini topamiz.

=R

To'g'ri javob B.

2—-misol.

Massasi 1 kg jism qanday balandlikdan (m)
tushayotganda 4-sekund oxirida potensial va kinetik
energiyalari E4=450 J, Ew=800 J ga teng bo‘ladi;
g=10 m/s?

A) 12,5 B) 125
C) 125000 D) 1250
Ishlanishi.

Erkin tashlab yuborilgan jism dastiab potensial
energiyaga ega bo'ladi. U pastga tezlanuvchan
harakatlanib “borishi davomida uning tezligi ortib
boradi. Mos ravishda kinetik energiyasi ortib,
potensial energiyasi kamayib boradi. Lekin
harakatning ixtiyoriy onida uning to'la mexanik
energiyasi, ya'ni kinetik va potensial energiyalarining
yig'indisi o’zgarmas saqlanadi. 4—s dagi potensial va
kinetik energiyalarining yig'indiini — to'la mexanik
energiyani hisoblaymiz va uni jismning dastlabki
potensial energiyasiga tenglaymiz:

Eps +Eq =Ej, =mgh,

450+800=1.10-h, — h, =45°1“;8°°.=125m

To'g'ri javob B.

3—-misol.

O'zgarmas tok manbaiga avval 9 Om garshilik,
so‘ngra 4 Om qarshilik ulandi. Har ikkala holda birday
vaqt ichida qarshiliklarda bir xil migdorda issiglik
ajraladi. Manbaning ichki qarshiligini aniglang (Om).
A) 36 B)3

C) V6 D) 6

Ishlanishi.

Joul-Lens formulasidan foydalanib, ichki garshilikka
ega bo’lgan manbaga ulangan tashqi garshilikdagi
quvvatni topamiz. Har ikki hol uchun formuladan
foydalanamiz va ularni tenglaymiz.

E 2
P=PR=|—|R
(R+r)

2 2
o) o=
9+r 4+
3 2
——=——>3>12+3r=18+2r > r=6 Om
9+r 4+r

To'g'ri javob D.

NAVOIY ATM fizika o’ qituvchisi Oybek Qudratov

o @fizuz

@faqat_fizika
@abituriyentgazeta

www.facebook.com/groups/Abituriyentuz
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ZAMONAVIY DAVRIY JADVALNING AFZALLIKLARI

KIMYOVIY ELEMENTLARNING ZAMONAVIY DAVRIY JADVALI
COBPEMEHHAR 8

TEPHIOAM

=

3 "

k4

WY dE R

P ey

i# 2 fim ;ﬁg $iQ 2

.ﬁlﬁ?

2
3
i

“
i

Qadimdan insoniyat ma’lum bir sondagi elementlarnigina
bilar edi. Ular metallardan oltin, kumush, temir, mis,
qalay, rux, qo‘rg‘oshin va metallmaslardan esa
oltingugurt  hisoblanardi. Dastlab kashf etilgan
elementlardan biri bu fosfor bo‘lib u alkimyogar Brant
tomonidan kashf etilgan. Keyinchalik uyg‘onish davri
kimyogarlari tomonidan birin-ketin elementlar kashf etila
boshlandi. Endi ularni ma’lum bir tartibga solish davr
talabi bo‘lib qoldi. :

Birinchi bo‘lib A. Lavuazye elementlarni o‘xshash va
fargli xususiyatlariga ko‘ra sinflantirdi. U 33 ta
moddalarni metall va metallmas deb ajratdi. Ulardan
ba’zilari sof elementlar bo‘lmasdan birikma holatida edi.
Bundan tashqari Berselius, Debereyner, Nyulends,
Shankartua kabi olimlar ma’lum bir darajada hissa
qo‘shgan bo‘lsalarda, ko‘pchilik e’tirofi bilan rus olimi D.
I. Mendeleyevning 1869-yil Karlsrue shahrida bo‘lib
o‘tgan kimyogarlar qurultoyida taqdim etgan davriylik
qonuniyatiga asoslangan jadvali (shuning uchun bu jadval
davriy jadval deb ataladi) ko‘p yilardan beri samarali
foydalanib kelindi.

Mendeleyev tuzgan davriy jadval avvalgilaridan quyidagi

afzalliklarga ega edi:

- Elementlar xossalariga mos ravishda guruhlantirilganligi
- hali kashf etilmagan e.lementlarning xossalari

haqida ham faraz gilina olishligi

P.S. 1870-yilda nemis kimyogari Meyer yaratgan davriy
jadval Mendeleyev yaratgan davriy jadvalga o‘xshash
‘lib farqi Meyer elementlarni atom hajmi va fizik

3 9% RULG. 13 U el :

Quyida Mendeleyevning 1869-yilda yaratgan davriy
jadvalini ko‘rishimiz mumkin:

Ueber die Bexlohungen der Bigenschaften su den Atomgewiahten
der Elemente. Von D. Mendelejeff. — Ordnet man Elements nach
susshmenden Atomgewichten In Reihen so, dass die Borisontal-

analoge enthalten, wieder nach zaneh Awn::‘-
wieht geordnet, so erhilt man menstellang, aus
einige allgemeinere Folgerungen
T me 50 Lree 90 T o 160
V=Bl Nban 94 = 183
Cra=t2 Mowm 96 W e 188
Mowabdb Rhom104,4 Ptem1974
Fowm 56 Boesi044 Ir-e198
Hemt M imts Agoite® He—ie
Boww 94 ﬂ—" Zne= 88,2 = 112
Buell Alwm2ld ?em88 Urewil6 Aceei9??
Cani2 Si - 28 Ve 70 Sn==118
Now 14 Pl Asmm?  Bbem132  Bi=e210?
Qw1 B = 32 SBe==T04 Towm138?
Liwe 7 Nasn28 Km:30 Rbauw854 Cowmi33  Thow20¢

Yt =60 Di==95
Ninw=1756 Thw=1187

Quyida Meyerning 1870-yilda yaratgan davriy jadvalini
ko‘rishimiz mumkin:

Julius Lothar Meyer (1830-1895)
Table from Amialen der Chemie, Supplemeniband 7,354 (1870)
Periodic table according to Lothar Meyer, 1870

L IL 1L v. V. VL VIL VIIL 5.8
B=110 Al=273 - 7In=113 4 N=2027
C=1197 Si=28 - Sn=1178 Po=2064
Ti=48 Z1=897 -
N=1401 P=309 As=749 Sb=1221 Bi=2075
V=512 Nb=937 Ta=1822
0=1596 3198 Se=78 Te=1287 -
Cr=524 Mo=956 W=1835
- F=191 Cl=3538 Br=79.73 J=1265 -
Mn=548 Ru=1035 Os=1986 7
Fe=559 Rh=104,1 I=1967
v Co=Ni=586 Rd=1062 P=1967
Li=701 Na=2299 K=39,04 Rb=852 Cs=1327 -
Cu=633 Ag=10766 Au=19672
7Be=93 Mg=239 Ca=399 Sr=870 Ba=1368 -
Zn=649 Cd=1116 Hg=1998

Albatta, yillar davomida unga ba’zi bir o‘zgartirishlar
kiritildi (masalan, Mendeleyev talliy elementini I guruhga

- joyashtirgan edi) va kerakli yangiliklar bilan to‘dirib

Borildi (masalan Ramsey tomonidan inert gazlar kashf
etilib, ularni galogenlar va ishqoriy metallar orasiga
Jjoylashtirishi) va shu kundagi ko‘rinishga ega bo‘ldi.

Keyinchalik, G. Mozli elementlar uchun atom massadan
ko‘ra, yadro zaryadi muhimroq ekanigini isbotladi.
Chunki Ar va Te larning atom massalari o‘zlaridan keyin
keluvchi elementlar (K va I) dan katta bo‘lsada, xossalari
jihatdan biri inert gazlarga, ikkinchisi esa xalkogenlarga
mos edi. Shundan so‘ng Mozli davriy qonunni
quyidagicha ta’rifladi:

Elementlarning yadro zaryadlari ortib borishi bilan,
ularning va ular hosil qgilgan birikmalarning xossalarida
davriylik kuzatiladi.



+ | @ADbituriyentgazeta

1) Davriy jadval elementlar uchun muhimroq bo‘gan
yadro zaryadi ortib borishiga asoslangan

2) Elementlarning o‘rni bilan elektron konfiguratsiyasi
tuzilishi korrelyatsiyasi yaqqol namoyon bo‘ladi

3) Har bir davr bir qatorga Jjoylashganligi uchun,
‘mantigan tugallangan. Ya’ni ishqoriy metall bilan.
boshanib inert gaz bilan tugallangan. Bunda
elementlarning yadro zaryadlari ortib borishi bilan tashqi
pog‘onasi barqaror holatga keladi.

4) Mendeleyev jadvalidagi katta davrlardagi juft va toq
qatorlar tushunchasi yo‘qoladi. X
5) Barcha oraliq elementlar davrning  o‘rtasiga
keltirilgandan keyin VIII guruh holati ham aniglashadi.

6) Guruhchalarning alohida guruhlarga o‘tishi bilan bitta
vertikal guruhdagi elementlar bir xil xo0ssaga ega bo‘ladi.
Mendeleyev jadvalida fizik va kimyoviy xossalari keskin

farq qilgan clementlar bitta gurubga joylashtirilgan edi.

i G

7) Metall va metallmaslar yaqqol ajralib qoladi.
Bu yuqoridagi kabi yosh kimyogarlarga ancha qulaylik
bo‘ladi.

,, ——————— Metall ——— __ Metallmas — He
i Be| Bic|

o/ F

Ne
ju, Mgf == Oraliq metallar — Al s* p s q Ar
e 54| Vol e e

..........

(K |calsc Ti V| cr|Mn Fe co|Ni cu Zn Ga|Ge|As Se

Br Kr

|

se
Rb|Sr| Y 2r Nb Mo Tc \Ru/Rh|Pd Ag/cd In |sn sblTe| 1 Ixe
Po

|Cs Ba

| Hf Tal W Re!0s| Ir | Pt|Au Mg TI |Pb Bi PolAt R
feeast i & i . ey

Fr|Ra
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“ g
" La

e

§Ca Pr!Nd PmiSm Eude TbgDy{Ho
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* Qisqa ko‘rinishida esa, metall va metallmaslikka
bo‘linish biroz noqulay edi. O‘quvchilarga bor elementi
g ta -dallzas‘ta l : . a2 LEF3es : AL .

Quyida qisqa ko‘rinishidagi davriy jadvalni ko‘rishimiz
mumkin:

oy
1

o

8) Har bir davrning sig‘imi yaqqol namoyon bo‘ladi: 2; §;
8; 18; 18; 32; 32.

9) s, p, d, f-elementar to‘rtta alohida-alohida gismlarga
ajralib qoladi:

10) qo‘shimcha d guruh elementlari oraliq metallar
deyilishi sizga ma’lum. Bunga sabab u ikkita asosiy guruh
ya’ni s va p elementlar orasida joylashganligi uchun
shunday nomlangan. 7-punktdagi jadvalda bu narsa
yaqqol namoyon bo‘ladi.

11)  Nihoyat, bu ko‘rinishdagi davriy jadvalda
elementlarning joyashuvini eslab qolish qulay.

[12) TUPAC (international Union of Pure Applied
Chemistry — nazariy va amaliy kimyo xalqaro ittifogi )

D Cr 00

P.S. Zamonaviy jadvalda davrlar uch guruhga bo‘linadi:
1) kichik davrlar — 1,2,3-davrlar

2) o‘rtacha davrlar — 4,5-davrlar

3) katte davrlar — 6,7-davrlar

Shunday qilib, biz elementlar davriy jadval
varinatining  qulavligio dan fc

IAuning g




Quyida zamonaviy davriy jadvalga asoslangan
testlardan namuna berilmoqda.

Yugqorida berilgan zamonaviy davriy jadvalda gorizantal
joylashgan 7 ta davr hamda vertikal joylashgan 8 ta A
(bosh) va 8 ta B (qo‘shimcha) guruh bo‘lib, s-elementlar 2
ta ustunda (chunki, s-orbitalga maksimal 2 ta elektron
sig‘adi), d-elementlar 10 ta ustunda (chunki, d-orbitalga
maksimal 10 ta elektron sig‘adi), p-elementlar 6 ta
ustunda (chunki, p-orbitalga maksimal 6 ta elektron
sig‘adi) jami 18 ta ustundan iborat. Chet elda bu 18 ta
ustunni 18 ta guruh deb o‘rganishadi. Davriy jadval
elementlarning davriy xossalariga asoslanib tuzilgan
bo‘lib, bu davriy xossalar asosiy (s va p) elementlarda
kuzatiladi. Qo‘shimcha guruhlarda esa har bir guruhning
xossalariga asoslangan holda guruhlab chigilgan.
Masalan, 8B lar uchta bo‘lib, ularning maksimal
valentliklari bir xil hamda xossalari o‘xshash bo‘lganligi
uchun bitta guruh ya’ni 8B sifatida o‘rganamiz.

1A —ishqoriy metallar guruhi;

2A —ishqoriy yer metallar guruhi;

3A etallar guruhi;

ndi zamonaviy davrily jadvalga asoslangan bir nechta

testlar ko‘ramiz;

L

1 v M
! 3

X Z|T

l 1
Yuqoridagi davriy jadvalda berilgan elementlar uchun
quyidagilardan qaysi biri noto‘g‘ri?

A) X —ishqoriy metall  B) Z — galogen

C) T —nodir gaz D) Y - lantanoid

Yechimi:
Davriy jadvalda berilgan elementlardan X ishqoriy metall,
Y oraliq metall, Z galogen va T nodir gaz. Y oraliq metall
va lantanoid emas.

To‘g‘ri javob: D
&

— [

] |

Yuqoridagi davriy jadvalda berilgan X, Y va Z
elementlari uchun,
1. X va Y ozaro birikma hosil qilmaydi.

KIMYO

~A) fagat 3

" C)2va3l

# ) @Abituriyentgazeta

2. Z ning tartib raqami, X ning tartib ragamidan 8 taga
ko‘p.

3. X va Y ning atom hajmlari teng.

berilgan fikrlardan qays(lar)i noto‘g*i?

B)lva2
C)lva3 D)1,2va3
35
| |z
T
X ! ! 4
Y 23 | | |
; i [ e Jis]

Yuqoridagi davriy jadvalda berilgan X, Y, Z va T
elementlari uchun,

1. T va Z o‘zaro birikma hosil gilmaydi.

2. Xva T o‘rtasida elektron oldi-berdi jarayoni kuzatiladi.
3. X va Y atomlari birikma hosil qilganda doim elektron
beradi.

berilgan fikrlardan qays(lar)i to‘g‘i?

A) fagat 1 B)lva2

C)2va3 D)1,2va3

4.

T v
Y | [ Z

]

]

Yuqoridagi davriy jadval uchun,

1. X ning massa soni 1 ga teng.

2. X ning tartib ragami 1 ga teng.

3. Guruh tartib raqami eng Katta bo‘lgani Z da.
berilgan fikrlardan qays(lar)i aniq to‘g‘i?

A) faqat 1 B)1lva2
D)1,2va3

Toshkent tibbiyot akademiyasi, Tibbiy va biologik
kimyo kafedrasi,“Navoiy” ATM o‘qituvchisi
Otabek MO‘YDINOV

“Navoiy” ATM kimyo fani o‘qituvchisi
Yusuf ABSOATOV

. Hurmatli Abituriyentlar!
iy eIementIamzng zamonaviy davriy Jadvah rangfz
 ko'rinishi keyingi sonda beriladi.




« @Abituriyentgazeta

Sana

VERSAL TIZIMIGA KIRUVCHI XALQARO SHARTNOMALAR

1919-yil 28-iyun

Versal tinchlik shartnomasi

Versal saroyida Germaniya bilan tinchlik shartnomasi imzolandi. Unga ko’ra:

- Germaniya va uning ittifoqchilari - urushning aybdorlari deb ¢’lon qilindi;

- Germaniya Avstriyaga bo’lgan da’volaridan voz kechishga majbur etildi. Avstri-
yaning mustaqilligi Antanta davlatlari tomonidan kafolatlanadigan bo’ldi;

- Germaniyaga Antanta davlatlari foydasiga katta miqdorda reparatsiya to’lovi ma-
Jburiyati yuklandi

Yevropadagi chegaralari masalasi:
- Fransiya - 1) Elzas va Lotaringiya qaytarib berildi; 2) Millatlar Ittifoqi boshga-

ruviga berilgan Saar viloyati ko’mir havzasi shaxtalari uning mulki bo’lib qoldi;

- Polsha - 1) Bir paytlar Prussiya bosib olgan hududlar; 2) Sharqiy Pomore berildi.
3) Natijada Polsha Boltiq dengiziga chiqish imkoniga ega bo’ldi;

- Belgiya — 1) Eypen, 2) Malmedi va 3) Morelle okruglarini (plebitsey asosida) oldi;
- Litva - Klaypeda porti; - Daniyaga - Shlezvigning shimoliy qismi; Chexoslova-
kiyaga - Sileziyaning bir qismi berildi;

- Gdansk shahri - Millatlar Ittifoqi boshqaruvidagi «erkin shahar» deb tan olindi;

- Germaniya - 1) Polsha va 2) Chexoslovakiyaning mustagilligini tan oldi;

- Saar viloyati - 15 yil muddatga Millatlar Ittifoqi boshqaruviga berildi. 15 yildan
so’ng bu viloyat taqdiri plebitsit yordamida hal etiladigan bo’1di;

- Reyn daryosining chap sohilini - 15 yil muddatga Antanta okkupatsiya qildi.
Reyndan sharqqa qarab - 50 km hudud to’la demilitarizatsiyalashtirildi;

- Shu tariga Germaniya 1914-yilning 1-avgustiga qadar bo’lgan o’z hududining
1/8 qismini yo’qotdi

Afrika, Osiyo va Tinch okeanidagi mustamlakalari masalasida:

Germaniya mustamlakalaridan mahrum etilib, ular g’oliblar o’rtasida tagsimlandi:
- Buyuk Britaniya va Fransiyaga birgalikda — 1) Togo va 2) Kamerun;

- Buyuk Britaniyaga — 1) Tanganika (Germaniya Sharqiy Afrikasi);

- Belgiyaga - Ruanda va Urundi;

- Yaponiyaga - Tinch okeanidagi 1) Marshall, 2) Marian va 3) Karolina orollari, 4)
Xitoyning Szyaochjou viloyati, 5) Shandun yarim oroli berildi

- Janubiy Afrika Ittifoqiga — Germaniyaning Janubi-g’arbiy Afrikasi (Namibiya);
- Avstraliyaga — Yangi Gvineyadagi Germaniya mustamlakalari;

- Yangi Zelandiyaga — G arbiy Samao orollari mandat tizimi asosida berildi

Harbiy sohada:
1) Germaniyada umumiy harbiy majburiyat tagiqlandi; 2) Germaniya suv osti flotiga,
katta harbiy kemalarga, harbiy va dengiz aviatsiyasi va tank qo’shinlariga ega bo’lish
huquqidan mahrum etildi; 3) Germaniyaga 100 ming kishilik qo’shinga ega bo’lish
(faqat ko’ngillilar asosida) huquqi berildi
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Parij yaqinidagi Sen-Jermen saroyida Avstriya bilan tinchlik shartnomasi imzolandi.

—g Unga ko’ra:

= §3 |- sobiq Avstriya-Vengriya imperiyasi tugatilganligini e’lon qilindi;

o‘.” E £ |- Avstriyadan 1) Italiyaga - Janubiy Tirolning bir gismi; Yugoslaviyaning ba’zi
- 2 g hududlari, Adriatika dengizi sohilidagi Triyest porti; 2) yangi tuzilgan Chexoslova-
i g3 kiyaga - Chexiya va Moraviya; 3) Ruminiyaga - Bukovina olib berildi;

) “27a |- qurolli kuchlarining soni 30 ming kishidan oshmasligi belgilab qo’yildi;

) - floti Antanta ixtiyoriga o’tkaziladigan bo’1di;

- Avstriyaning Germaniya bilan qo’shilishi batamom tagiglab qo’yildi
Parijga yaqin Neyi shahrida Bolgariya bilan tinchlik shartnoma imzolandi. Unga

= '§ t.‘; o |ko’ra: v

e = g - Bolgariya hududining katta qismi — 1) Yugeslaviya, 2) Gretsiya va 3) Rumini-
= 7 'S, S |yaga o’tdi;

oy 2 = |- Bolgariya 2,5 mlrd oltin frank Kontributsiya to’lash majburiyati yuklandi;

- Bolgariya qurolli kuchlarining soni 20 ming kishidan oshmasligi belgilandi

'z Versal saroyining Trianon zalida Vengriya bilan tinchlik shartnomasi imzolandi.
E g Unga ko’ra:
= 2 - Vengriyadan 1) Yugoslaviyaga - Xorvatiya, Bachka va Banatning g’arbiy gismi;
= g 2) Ruminiyaga - Transilvaniya va Banatning sharqiy qismi; 3) Chexoslovakiyaga
> @ - Slovakiya va Karpatorti Ukrainasi olib berildi;
& § - Vengriyaga berilgan og’ir zarbalardan biri — dengizga chiqish imkoniyatidan
= 3 mahram etilganligi bo’1di;
= - Vengriya 30 ming kishidan ortiq qurolli kuchga ega bo’la olmas edi
Fransiyaning Sevr shaharchasida Usmonlilar Turkiyasi bilan tinchlik shartnoma
imzolandi. Unga ko’ra:
- Turkiyaga 1914-yilning 1-avgustigacha qaram bo’lgan hududlar - to’rtdan uch
qismga kamaydi.
Iy - - 1) Fransiyaga — Suriya va Livan; 2) Buyuk Britaniyaga — Falastin, Iroq, Tran-
?o 2 siordaniya mandat tizimi asosida; 3) Italiyaga esa — Dodekanes oroli berildi;
2 g - Saudiya Arabistoni va Yaman mustagil deb e’lon qilindi;
2‘ g - Turkiya hududi Kichik Osiyo va Istambulni 0’z ichiga olgan Yevropadagi ozgina
— = joy bilan cheklab:qo’yildi; -
o?‘ < - Qora dengiz bo’g’ozlari barcha davlatlar savdo va harbiy kemalari uchun ochiq
N é deb e’lon gilindi. Amalda bo’g’ozlar ustidan 1) Buyuk Britaniya, 2) Fransiya va

3) Italiya nazorati o’rnatildi;

- - shartnoma g’oliblarga Turkiyaning meliyasi va butun iqtisodiyoti ustidan nazorat
o’rnatish huquqini berdji;

- Turkiya qurolli kuchlarining soni 50 ming kishidan oshmasligi belgilandi;

- Turkiya 0’z flotini Antanta ixtiyoriga topshirishi zarur edi

- Komissiya reparatsiya miqdorini 1921-yilning 1-mayigacha belgilaydigan bo’ldi, Ger-
maniya esa ungacha Antantaga 20 mlrd markani oltin, mahsulotlar, kemalar va qimmatbaho
qog’ozlar bilan to’lashi zarur edi

London konferensiyasiga ko’ra:
- Germaniya to’laydigan reparatsiya umumiy miqdori 132 mlrd oltin marka miqdorida
belgilandi. Uning tagsimlanishi:
1) Fransiyaga - 52 foizi; 2) Buyuk Britaniyaga - 22 foizi; 3) Italiyaga - 10 foizi; 4) Belgi-
yaga - 8 foizi; 5) Gretsiya, Ruminiya va Yugoslaviyaga - 6,5 foizi; 6) Yaponiyaga - 0,75
foizi to’lanishi lozim edi :

1921-yil aprel-may

Tuzuvchi: “Navoiy” ATM o’qituvchisi Asliddin ABDANOV
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FIZIKA-1, 22-23-son 2017
FIZIKA 24-son 2017

FIZIKA 25-26-son 2017

5:
3

G2

519 C16: D)3
24. :
33

B
LC;

)

A;
. A;24.B; 25.D;26.B; 27.D;

A 15:C16:B; 17.D;18; A
.A;33.A;34.C; 35.B; 36.B

; 14,
:23
32

&
322.B
7 31:D;

A
C

28..8:29. B30,

PYCCKHM SI3bIK W IUTEPATYPA Ne 22-23, 2017
1,B;2.D; 3. D;4. A;5. C;6.A: 7. A; 8. D; 9 A
PYCCKHM SI3bIK U INTEPATYPA Ne25-26, 2017
1.A;2.C;3.D;4.C;5.A;6.A;7.D; 8.B;9.A;

100 A1 P:12.B: 13.C; 14, D: 15, AV16:C 172 1874
19:B: 20°C: 21°C; 22-D: 23°A: 24 €G- 257C: 26, C: 27 A"
28.A;29.D;30.C;31.B; 32, B; 33.B; 34.B; 35.A; 36.B

10, A:11D;120C; 13
19. A; 20. D; 21

1. D520 D30 C: 4 A, G 6. Bi 7. C; 18 A9 C;
PYCCKHH S13bIK U INTEPATYPA Ne 24,2017
28.C;29.A; 30. A; 31. D; 32. D; 33. C; 34. B; 35.
1.B;2.B;3. D;4.B; 5. C;:6. B; 7.A; 8. B;:9A:

HCTOPHS Ne 25-26, 2017
OH3HKA (pyc) Ne25-26, 2017
XUMHUSA (pyc) Ne 22-23, 201

HCTOPHSA Ne 24, 2017
®HU3UKA (pyc) Ne 2

;31.B;32.D; 33.B; 34.B; 35.C; 36.B

1
20.
2

10.A;11.C;12:D; 13, €; 14.D; 15.'C; 16:C:117. D; 18 C;
19:C;20.D;21.D;22.'C; 23. A; 24. B; 25./C: 26.B; 27.B;
28.B;29:-1;30. C: 31. C; 32. B; 33.A;34.B; 35. €;36.C

1.A;2.C;3.B;4.D;5.A;6.B;7.A;8.D; 9. B;
1.D;2.D;3.A;4.D;5.C;6.C; 7. A; 8.B; 9. B;

G20 B, 3 A4 D) 5. G 6 AT
MATEMATHKA (pyc) Ne 22-23, 2017

10. D;
19.A;

GEOGRAFIYA-1, 25-26-son 2017
28.D;

GEOGRAFIYA 22-23-son 2017
1.C:2:B; 3: Aj4.D:S.

10. A; 11. B; 12. D; 13.
GEOGRAFIYA 24-son 2017
KIMYO 22-23-son 2017
KIMYO 24-son 2017
KIMYO-1, 25-26-son 2017
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1. Qaysi harf?
YFMAMIIAS ON ?
Harflar ketma-ketligi va quyidagi tenglik beril-

gan.
Y=1F=2 M=3 A=4
M=51=6 1=7 A=8
S=9 0=10 N=I1

Ketma-ketlikning keyingi harfini toping.

MANTIQ MAYDONI

2. Sirli qotillik *

Bir odam mashinasida sayohat qilayotgan vaqtida
uzoqdan snayper bilan otib o°ldirilibdi. Lekin Uning
mashinasining oynasi yopiq va mashinada hech qa-
nday iz qolmagan. Bu vogea ganday sodir bo‘lgan?

- Sening uchta bolang bor edi. Ular hozir necha
yoshlar?

- Ularning yoshlari ko‘paytmasi 36 ga teng.

- Bergan ma’lumoting kam.

- Ularning yoshlari yig‘indisi sening uyingning
ragamiga teng.

- Yana nimadir yetishmayapti.

- Kattasining sochlari sariq, ko‘zlari qora.

Shundan so‘ng u do‘stining farzandlari yoshini
bilib olibdi. U ganday bilgan?

Al

3. Olmalar soni

Bir bola qo‘lidagi to‘qqiz olmaning ikkitasidan
boshqa hammasini yeb qo‘ysa, bolada nechta olma
qoladi?

4. Almashib qolgan pullar

Xorij o‘lkalaridan birida bir odam bir kun bank-
omatlar ishlamay qolgani sababli bankka borib plas-
tik kartochkasidagi pulni naqd pulga aylantirmoqchi
bo‘libdi. Bankir, o‘sha kuni juda charchagani sab-
abli qog‘ozda yozilgan summadagi sentlar o‘rnida
turgan son miqdoricha dollar, dollar o‘rnida turgan
son miqdoricha sent (tanga) beribdi. Odam pulni
sanamay bankdan chiqibdi-yu, magazinga borib 5
sentlik narsa olibdi. Shunda birdaniga cho‘ntagidagi
pulni sanab ko‘rish xayoliga kelib golibdi. Qarasa,
cho‘ntagidagi pul olishi kerak bo‘lgan puldan ikki
barobar ko‘p edi. Odam aslida gancha pul olmogqchi
edi?

S. Bolalarimning yoshi

Ancha vaqtdan beri ko‘rishmagan do‘stlar
uchrashib qolishdi. Ularning orasida shunday suhbat
bo‘lib o‘tibdi:

Bosh muharrir:

| ABITURIYENT

O ‘zbekiston Matbuot va axborot
agentligida 0270-raqam bilan

M R Oynisa ro‘yxatga olingan,

" HOJIYEVA _— e
“Ta limda baholash Tahririyat manzili: 100059, || Gazeta tahririyat kompyuter markazida 1‘"”””;’03':3;9“35‘“ |
5 ‘ : N chop 1. |
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‘ q q bil Tel: (+99893) 530-15-51 Hajml -8 bosma taboq 3 Korxona manzili:
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SHOIMOV Website: www.abituriyent.uz SEEES IR R b xancia pe i Navoiy ko‘chasi, 30-uy. ||
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6. Rasmdagi xatolik

mantiqiy savollarnmg Javoblan. dd

1. Suvni isrof qilmaslik uchun (Anor qold %f
rigan dog‘ni ketkazish uchun ko‘p suv sarfla
nadi. Sahroliklar uchun esa bir tomchx suv h
oltinga teng).

2. Odamga.

3. Soya.

4. Josus, ayg oqch1
5. Derazadan tushgan yorug‘hk tufa
Uatsonning o‘ng yuzidagi soqol toza olingan

yorug‘lik tushmagan tarafi chala o;‘lmgan;?

Sahifalovchi-dizayner: ISSN 2181-6662
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